
DIENOS KLAUSIMAI 
IR DAR SIS TAS

Vasario 16-tą sueina 19-ka 
motų nuo Lietuvos laisvės ir 
nepriklausomybės paskelbi­
mo.

Tai didžiausia lietuvių tau­
tinė šventė. Po kelių šimt­
mečių vergijos, balsių prie­
spaudą, dar didžiojo karo 
anuotoms griaudžiant, rink­
tiniai tautos vadai, 1918 me­
tų vasari/) 16-tą, sostinėj Vil­
niuj, paskelbė Lietuvos ne­
priklausomybės deklaraciją. 
Tą deklaraciją išgirdo visi 
tautos sūnūs ir stojo darban, 
kad ją įvykdint gyvenime. 
Daug dar gyvybių reikėjo, 
daug moralių ir materialių 
jėgų prisiėjo paaukoti, iki tai 
buvo atsiekta. Paskelbtą Lie­
tuvos laisvės ir nepriklauso­
mybės siekimą mėgino nie­
kais paversti ir bolševikai, ir 
bermontininkai ir lenkai. 
Vienok jų ginklai atsimušė į 
dar galingesnį lietuvių pasi- 
rįžinią išsikovot sau laisvę 
ir nepriklausomybę.

Kaip kasmet, taip ir šiemet 
daugelis Amerikos lietuvių 
kolonijų Lietuvos nepriklau­
somybės šventę gražiai mini.
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NEW YORK IR NEW 
JERSEY APSKRITIES 

SUVAŽIAVIMAS
šiuo pranešama Liet. R. K Su- 

sivienymo New York ir New 
Jersey apskrities kuopom*, kad 
yra šaukiamas minėtų apskričių 
suvažiavimas š. m. vasario men. 
14 dieną—sekmadienį tuoj po Šu­
rnos. Apreiškimo Šv. Panos para­
pijos salėj. No. 5th ir Havemeyer 
St.. Brooklyn. N. Y

St. Lukoševičius.
N Y. ir N J. apskr. pirm i n.

DEL SPR'
10

ŽUVO

Louisville. Kentucky. — Vasa­
rio 5-tą biznio sekcijoj, prie Mar­
ket ir Floyd St., du tašo sprogi­
mai ir kilę gaisrai sunaikino du 
mūrinius namus.

Dešimt žmonių žuvo. 12 sužeis­
tų.

Įvyko ir mažesnių įprogimų.
šios ekspliozijos n rksta dėlto, 

kad potvynio metu v induo suga 
dino gasines paipas.
dėl tų sprogimų per yvena daug 
baimės u

Gyventojai

Vasario 7-tą Maniloje už­
sibaigė Tarptautinis Eucha­
ristinis Kongresas į kurį su­
važiavo tūkstančiai maldi­
ninkų iš visų penkių pašau- i 
lio kontinentu. Kongresą už­
baigė pats Katalikų Bažny­
čios Galva Popiežius Pijusi 
XI-sis palaiminimu ir kalba. 
To palaiminimo ir kalbos, 
pasiųstu per radio, pusė mi­
lijono žmonių išklausė su­
klaupę didžiuliame Luneta 
Parke. Popiežius kalbėjo 9 
minutes. Kurie girdėjo jo Į 
kalėdinę kalbą, galėjo leng-

WvJ^iPREZlD. ROOSEVELT REIKALAUJA 
gino tikinčiuosius laikytis! 
Kristaus mokslo, kuris vienas 
tegali suteikt pasauliui taiką Į . __ _ __ . ..
ir ramybę. Jo kalbą netrukus Washington, t>. C. — Va-' Niūdyleriai šiuo Preziden- 
pertransliavo įvairioms ša-, 5.^ Prezidentas Roose- to pasiūlymu labai patenkin-
lims. Tą pačia dieną Romos velt nustebino kongresą, par- ti, kiti gi labai tam priešingi 
bažnyčiose iškilmingai P»-1 tijų lyderius ir plačiąją vi- ir ketina kovoti. Priešingų 
minėjo dabartinio Ponie- suonienę pasiūlydamas kon- yra ir iš demokratų pusės.
žiaus 15-kos metų popiežia- p.csuj perorganizuoti Aukš- Kaip žinoma, Aukščiau- 
vimo sukaktuves. j čiausiąjį Teismą. sias Teismas panaikino eilę

------------------ 1 Jei būtų reikalas, Prezi- labai svarbių Prezidento Ad-
Žinių agentūros skelbia, dentas siūlo Teismo narių ministracijos sumanytų ir 

kad per didyjį potvynį, nute-■ skaičių padidint iki 15-kos, Kongreso priimtų įstatymų, 
riojusį Ohio ir Mississippi arba, anot Prezidento, įleist Teismas juos surasdavo 
klonius, žuvo 371 gyvento- naujo kraujo. prieškonstituciniais ir pa-
jas, namus turėjo apleist j Aukščiausias Teismas bu- skelbdavo nelegališkais.Tarp

‘ “ ...................... ‘ NRA.

DR. JONAS BASANAVIČIUS.
lietuvių tautinio atgimimo patrijarkas. "Aušros" steigėjas ir 
pirmasis redaktorius. Didžiojo Vilniaus Seimo pirmininkas. 
Lietuvos Nepriklausomybės Deklaracijos signitaras. Gimė lap­
kričio 11. 1851 m. mirė vasario 16-tį. 1927 m. Palaidotas 
Vilniuje.

PERORGANIZUOT U. S. TEISMĄ

MIRĖ DIPLOMATAS 
ELIHU RfjoT

ir ketina kovoti. Priešingų

Kaip žinoma, Aukščiau-

diplomatas 
mžiaus

LRKSA PILDOMO KOMITETO 
SUSIRINKIMAS

1937 m. vasario mėn. 23, 24 ir 25 dienomis Centro 
Bustinoj, Wilkes-Barre, Pa., įvyks svarbus pusmetinis 
LRKSA Pildomojo Komiteto susirinkimas, į kurį pra­
šau atvykti visus Pildomojo Komiteto narius.

Susirinkime reikės peržiūrėti organizacijos finan­
sinį stovį, apsvarstyti tų pomirtinių ir pašalpų klausi­
mą, kurių išmokėjimui susidarė kliūčių ar šiaip kokių 
neaiškumų. Be to, reiks peržiūrėti valstybių apdrau- 
dos departamentams priruoštus raportus, kurie šiomis 
dienomis turės būti išsiųsti. Pasitarsime ir kitais svar­
biais organizacijos reikalais.

LRKSA auginimu ir jos gerove turi rūpintis ne lik 
Pildomasis Komitetas, bet visi nariai. Dėl to, jei ku­
rie iš narių turėtumėte sumanymų, kaip sėkmingiau 
auginti mūsų brangią organizaciją, kaip labiau pra­
plėsti jos veiklą, lokius sumanymus prašau siųsti į 
Centrą tuojau, kad dar prieš Pildomojo Komiteto su­
sirinkimą būtų galima su jais susipažinti.

LEONARDAS SIMUTIS.
LRKSA Prezidentas.

New York. — Vas rio 7-tą mi­
re garsus Amerikos 
Elihu Root. 92 metų

Velionis prieš mirt dvi savaiti
sirgo sloga, kuri išsivystė j plau­
čių uždegimą .

Palaidotas vasario 9-tą Hamil­
ton kolegijos koplyč oj, Clinton. 
N. Y. Laidotuvės b ivo papras­
tos. be didelių cereni unijų ir net 

i be garbės grabnešių.
Velionis Root buvo gabus di-l 

plomatas. Prezidento McKinley 
kabinete jis buvo Karo Sekre­
torium. Theodoro Roosevelto ka­
binete— Steito Sekretorium. Jis 
vadovavo Prezidento Wilsono 
misijai prie Kerenskio vyriausy- _
bės. o 1921 metais buvo u. S. de- ventojų ir sukilėliai pasiiĮžo 
legatu ginklų konferencijoj 
Washingtone. Jis buvo Pasauli- 
nio Teismo organizatorius ir 
Haagos Arbitracinio teismo na­
rys.

Dėl senatvės, paskutinius kelis 
metus praleido nuošaliau nuo po­
litinio gyvenimo, vis dėlto nenu­
stojo domėtis viešais klausimais.

SUKILĖLIAI UŽĖMĖ MALAGA
Malaga, Ispanija. — Vasa- jaiturėjo pasiduot arba žūti, 

rio 7-tą Malagoj kilo didelis 
susijaudinimas, kuomet su­
kilėlių stiprios jėgos pasiro­
dė prie pat miesto vartų.

Malaga turi 400,000 gy-

LAIVŲ TARNAUTOJŲ 
STREIKAS UŽSIBAIGĖ

San Francisco. Cal. — Vasa­
rio 4-tą pasibaigė laivų tarnauto­
jų streikas, kuris buvo brangiau­
sias visų tos rūšies streikų Ame­
rikos istorijoj

Darbdaviams ir unijos vadams 
pasirašius sutartį. 40.000 tarnau­
tojų grįžo darban. 239 laivai at­
naujino savo operacijas.

Streikas tęsėsi 98 dienas. Tar­
nautojai iškovojo šiokį tokį al­
gų pakėlimą ir kitų sąlygų page­
rinimą.
Ekspertų apskaičiavimais, strei­

ko nuostoliai, kurie paliete biz­
nierius, 1000 firmų ir 500 ekspor­
to ofisų, per dieną siekė $7,000,- 
000, arba $686.000.000 iš viso.

jas, namus turėjo apleisti 
987,000 žmonių, materialiai vo įsteigtas 1789 metais iš į panaikintų randasi 
nuostoliai siekia $550,000,- šešių narių; 1801 metais jo AAA ir kiti.
000. Raudonasis Kryžius sa- j sąstatas buvo sumažintas iki -----------------
vo stovyklose buvo priglau- penkių narių; 1807 m. padi- Crnf'IIMQ QTRFIKAQ 
'dęs 581,215 gyventojų. Nu- dintas iki septynių, 1863 m. OtUBJUBV 
kentėjusių šelpimas ir globo- padidintas iki dešimt, 1866 
jimas dar negreit pasibaigs, m. sumažintas iki septynių. 
Nematę to potvynio savo aki-; 1869 m. vėl padidintas iki 
mis, gali jo baisumą supfras- devynių.
ti iš laikraščių pranešimų ir —-—---------------------------
iš paveikslų, kurie dabar ro-( talikų nesąmoningumą — jų 
domi judamų paveikslų ek-'pačių sudėti centai skiriami 
ramiose.■ katalikybei griauti.” 

---------
Vatikano laikraštis “Osser- 

vatore Romano” surinko ir 
paskelbė žinias apie dvasiš­
kuos skerdynes Ispanijoj. 
Nuo civilio karo pradžios 
raudonieji nužudė 11 vysku­
pų ir nuo 40 iki 50 procentų 
visų kunigų. Preš karą Ispa­
nijoj buvo 60 vyskupu, 33,- 
500 kunigu ir 20,640 vienuo­
lių. Devvniose diecezijose iš- 
žudvtų kunigų skaičius sie­
kia 80 procentų, o Malagos 
diecezijoj net 90 procentų. 
Raportai taip pat parodo, 
kad 28 diecezijoje sudegin- 
to.-ebeveik visos bažnyčios.

būtinai šį svarbų uosto mies­
tą paimti savo kontrolėm Su­
kilėlių vadų pranešimu rau­
donųjų jėgos čia visai demo­
ralizuotos, ir apimtos pani­
kos. Mieste siautė netvarka, 
ramesnių gyventojų teroriza­
vimas ir plėšimai.
• Miestą fašistai apsupo iš 
visu pusiu — iš vandens ir 

VĖL NUŽUDĖ VAIKĄ sausžemio. Raudonieji gynė-

Raudonųjų lakūnai mėgi­
no išblaškyt sukilėlių karo 
laivus, bet laivų gynėjai juos 
atmušė.

Vasario 8-tą sukilėliai ga­
lutinai užėmė Malagą. Rau­
donieji suspėjo išsprogdini 
dalį amunicijos ir sunaikint 
dali ginklų, kad jie nepatek­
tų sukilėliams. Miesto vidurį 
sunaikino ugnis. Sukilėliai 
tuoj paliuosavo iš kalėj imu 
300 dešiniųjų, kurių džiaugs­
mui nebuvo ribų. Raudonie­
ji anksčiau užėmę Malagą iš­
žudė 5000 sukilėlių simpati- 
zatorių.

SEDEJIMO STREIKAS 
TĘSIAMAS

Detroit. Mich. — Auto darbi­
ninkų sėdėjimo streikas tęsiasi.

Darbdavių ir darbininkų pasi­
tarimai ir derybos iki šiol apčiuo­
piamų rezultatų nedavė.

Sutaikymui daug darbuojasi 
Darbo Sekretorius Miss Perkins 
ir Michigan steito gubernatorius 
Frank Murphy.

Auto darbininkai pasirįžę sėdėt 
dirbtuvėse iki nebus sudaryta 
patenkinanti sutartis, gi darbda­
viai pirma nori iškraustyt darbi­
ninkus ir tada derėtis sutarties 
reikalais.

SUĖMĖ JAUNAMEČIUS 
JAUNAVEDŽIUS

LIETUVOJ ĮSPŪDINGAI PAMINĖTA KLAIPĖDOS 
ATVADAVIMO SUKAKTIS

MEILĖS REIKALE
Excelsior Springs. Missouri.— I 

Vasario 3-čią. 30 metų apdrau-l 
dos agentas Harold Hulen pra­
dėjo vieno asmens sėdėjime 
streiką, kad priverst mylimą 
merginą tapti jo žmona.

Jis retežiu prirakino save prie 
mylimosios pečiau*.

Hulen sako du metu lauką* jot 
RpvolinrL «t»akymo ir dabar nepasitraukf 

nuo jo* durų, kol ji nesutik* už

“Darbininkas,” sąryšy su 
17-kos sąmokslininkų byla 
Maskvoje, rašo: “E__ 1
ja baigia ėsti savo vaikus. Ii-. .
tikimiausieji komunizmo kū- J0^ J į, 
rėjai ir vadai urmu likviduo­
jami. Pasilieka dar Stalinas.. 
Labai įdomu, kuriuo'būdu 
revoliucija jį pat) likvi­
duos?”

Lombard. Ill. — Vasario 5-tą 
atrado užsmaugtą ir numestą ant 
snieguotos žemės penlcių metų 
amžiaus Roger Loomis. Jį už­
smaugė jo paties nešiotu šalikė­
liu (scarf).

Vaiko tėvas George Loomis yra 
U. S. muitinės Chicagoje inspek­
torius. Jis mano, kad jo sūnų už­
smaugė koks nors išgama (dege-1 
neratas). Sako esą* neturtingas. 

Į išpirkimo negalėjo tikėtis, priešų 
taip pat esą neturį*.

Nužudyto vaiko kūnelį atrado darba« buvo ba‘S-
netoli namų, žale kelio. Autori- ta’12 vab

I tetai nustatė, kad užgrobikas iš- 
I laikė vaiką savo nelaisvėj apie 8
I vai. laiko.

žmogžudys ieškomas.

Sausio 15 d. v.soje Lietuvoje i Baigus iškilmes sodely, kvies- 
buvo minėta Klaipėdos krašto toji publika susirinko į muzie- 
prisijungimo prie Lietuvos su- jaus salę, kur krašto apsaugos 
kaktuvės. Didžiausios iškilmės į- ministeris pulk. Dirmantas pa­
vyko Kaune ir Klaipėdoj. sakė kalbą. Ministeris pabrėžė

„ . . nepaprastai didelę Klaipėdos uos-Kaune jau nuo ryto suple-1 r .. . . f . . .. . ... ... to reikšmę Lietuvai ir baigda-vesavo tautines vėliavos. Vals- m- . . mas pareiškė, kad greičiau mu­
sų Nemunas nukryps nuo Balti­
jos jūrų, negu lietuvninkai ir 

Po pietų Karo muziejaus so- žemaičiai išsižadės nuo amžių 
dely buvo pagerbti kritusieji i sav0 Klaipėdos.

K1 I t — a— -- If 1 m t —

Mis* Florence Hurlbut, 20 me­
tų. stenografistč. pareiškus lai-, 
kraičių rąporteriams. kad ji ną-1 KAI RAIDŽIŲ RINKĖJAS 
duos atsakymo, iki Hulen ii ten I ĮSIMYLI
nepaąHalins.

“Ai žinau, kad jis mane myli Į norėjo nusižudyti jauna* veng- 
bet ji* vartoja keistą būdą te i r®* Bels Szabo dėl to, kad jo 

Nesuspėjo potvynių išblaš- prirodymui.” Į nemylėjo jo mylima mergina.
~ 1 Tai d* nežinia, kuo ii* meilė? I $sabo yra vieno didelio Buda-

(Ujimo streikas užsibaigs. Su-1 peito dienraščio raidžių rinkė- 
pmitai^a. kad jo* padėtis dsur | jas. Ji* įsimylėjo to laikraščio 
lengvesnė, negu streikierio.

ĮSIMYLI
Labai nepaprastu būdu ką tik

I aa-

Savaitraštis “Amerika,” 
rašvdum&s laisvamanių 
darbus, pastebn “Keista. jog 
not SLA savg^witis “Tėvy­
nė" negali soresti, kodėl 
kataliku orgawfewoUxs visuo-

kyti gyventojai si 
vo namus, štai nauja gamtos 
rykštė plaka šios šalies žmo­
nos. Texas, New Mexico, 
Oklahoma ir Kansas ateitų 
gyventojams daug nuostolių 
padarė dulkių audros.

nrnnės žmonėstev priekaiš- binaai ištekėti, šiomis die- 
tus Susivienijm* Dernai, nomis viena ištekėjo 12 me- 
paskyruM&m 4w dol. Lietu- tų. kita tik 9 metu. Autorite- 
vos laisvamanių draugijai, tai tuomi susirūpinę. įdomu, 
Susivienijime priklauso kad jaunamečiu* vedyboms 
daue katalikų, M ar nėra pritaria jų pačių tėvai ir 
katalikų viraoninle vadams uykMa. kad valdžia į šį rei- 
pare.igo® priminti apie tų ka-1 kalą kišasi.

redakcijoje dirbusią sekretorę 
įauną mergaitę. Viso* jo pastm-

1985 metais aukščiausias I tos to* mergaites širdžiai užks- 
gimimų ratas turėjo šios vai- ria“ti nu*i° niekai* ir jis p**i- 
stijos: Tiew Mexico — 81.8 ry»o nusižudyti, ii pradžių ji* 
gimimų dėl vieno tūkstančio, | didelėmis laikraščio antraštinėm 

raidėm sudėjo savo mylimosios 
mergaitės vardą. Po to ji* ta* 
raide*, it kurių buvo sudėtas jo

Amerikoj įėjo “stailon _____ ________________
jaunameėių vedybos. Y pa- Utah ~ 24.7, Misswippi — I 
tingai jaunos nienraitės sku-i 24.1. Ir 1931 m. aukščiau­

sias gimimo ratas turėjo New 
Mexico (80.8) ir Utah 
(24:6). 1986 m. aukščiausiai 
mirimų ratas turėjo Šios vals­
tijos: Arizona — 15, New 
Mexico — 14.9, Nevada — 
18.4, 

* 18, ir
New Hampshire —

' 1 ■:

dėl Lietuvos laisvės ir Klaipė­
dos atvadavimo kovotojai. Į Ka­
ro muziejų buvo atvyk? kariuo­
menės ir žiaulių vadovybė, vy­
riausybės nariai, organizacijų at­
stovai ir tt.

Minėjimą pradėjo Saulių są* 
jungos vadas pulk. Saladžius 
kalba Po įspūdingos kalbos prie 
Nežinomojo Kareivio kapo pa­
grota malda ir padėta puokštė 
gėlių.

ŽUVO TRYS VYRAI 
IR VIENA MOTERIS

Po jo dar kalbėjo Mažosios 
Lietuvos patriarchas Martynas 
Jankus, organizacijų atstovai ir

Watertown. N. Y. — Vasario 
2-rą auttoritetai areštavo jauna­
vedį Stanley S. Backus. 19 me­
tų. iš Carthage, ir jo 12 metų 
amžiaus žmoną Leona E. Roshie. 
Jiedu susituokė šių metų sausio 
15-tą. Išsiimant vedybų laisnį. 
jiedu savo anižį padidino. Ji 
pasidavė 18 metų, o jis 22-jų.

Jaunavedės tėvai, ypač motini, 
vedybas užgiris ir pyksta, kam 
valdžia į tą reikalą kišasi. Esą, 
jiedu viens kitą myli ir jaučiasi 
laimingi. Motina sako ji pati iš- 
tekėjusi turėdama 16 metų am­
žiaus.

Mrs. Backus prieš ištekėsiant 
lankė 5-tą pradinės mokyklos 
skyrių. Ji yra viena iš 8-nių šei­
mos vaikų.

Mrs ir Mr. S. S. Backus teisi­
nasi. kad jiedu nėra toki išdykė­
liai. kaip svietas juos laiko. Esą 
dar aršesnių Antai, dvi savaiti 
atgal Charles Johns. 22 metų, 
iš Tennessee, vedė 9-nių metų 
Eunice Winstead. Ir tas jauna­
vedys savo žmonelei perka lėles 
dovanų pavidale.

Baigiant susirinkimą buvo pa­
sveikinti persekiojami Vilniaus 
kraito lietuviai.

Vakare minėjimas buvo su­
rengtas šaulių salije.

Kituose Lietuvos miestuose, o 
ypač Klaipėdoj taip pat įvyko 
didelės iikilmė*

SUĖMĖ JAUNĄ 
ŽMOGŽUDĮ

eiliui prarijo. Huo to nelaimin­
gasis rinkėjas tuojau pat rin-

kilio s : ’i >■ ■ - - .
monis Bematant Stabo buvo

k ' -n-
daryta operacija

nukrito Ir *u-

BRADDOCK KUMSCIUO- 
SIS SU JOE LOUIS

Chicago, III. — Sunkaus svo- 
rio čempijono Jame* J. Braddock 
ir negro Joe l-ouis menagerlai 
tariasi kas link rungtynių

Madison Square Garden lyde-
ttengėti kata- riai nori Braddocko kumštynes 
Kurį laiką or- sutrukdyti. Jie bijo, kad ji* ne-

Willow Springs. Mo. — Vasa­
rio 5-čią Robert Kenyon. 20 me­
tų. prisipažino autoritetams, kad 
jis pagrobė ir nuiudė daktarą J. 
C. B. Davis.

Velionis daktaras buvo ii no­
mas visoj apielinkėj ir žmonės 
jį labai gerbė.

Kenyon įšaukė daktarą neva 
pa* ligonį. Nu žudąs daktarą, pra­
dėjo rašinėti jo ieimynai notas 
kas link iiptrkuno G-iuen i< tų 
notų susekė autorių ir jį suėmė.

Lousburg. N. C. — Vasario 7-tr
netoli Ix>uiaburg 
dužo orlaivis.

Pilotas, matyt.
strofos Išvengti,
laivis skraidė ratu viri medžių, praloštų savo oponentams, tuo-

Sudužusio orlaivio dalys ilsi- met jo kumštynės su S^aa Schme- 
mėtė po visą apielinkę. lingu, kurios pagal sutartį turi

žuvo trys vyrai ir viena mote- įvykt birželio t 
ris. pasisekimo

mėnesį. neturėtų

Cranston. R I—Darbai čia ne­
blogai eina, dirba dienomis k 
naktimis Bet nei ok • > ■ 
bo sunku gauti nes per d® u? yra
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LIETUVOS KELIAI Į LAISVĘ IR 
NEPRIKLAUSOMYBĘ

Ant to 
sudėjo 

paauko- 
ir me-

Lietuvių spauda buvo 
uždrausta Tik Kaune 

vokiečių okupacinės 
leidžiamas laikraštis

kėjimu. 
visiškai 
pasirodė 
valdžios
“Dabartis," kuris buvo visiškai į 
svetimas lietuvių tautos sieki­
mams. Visą laiką, greta pastan­
gų lietuvių tautos teisėms gin­
ti prieš vokiečių okupacinę val­
džią, dar teko smarkiai kovoti 
ir su lenkų noru—būti vieninte-j 

Lietuvos tautą liais Vilniaus ir net visos Lie­
tuvos globėjais.

Visų pažiūrų lietuviai veikė­
jai Vilniuje išrinko komitetą 
lietuvių reikalams atstovauti. Tas 
komitetas, pirmiausia stengėsi1 
išnaudoti karo sudarytas sąlygas 
Lietuvos apsidraudimo teise: 
gauti, palengvinti Lietuvos gy­
ventojams užkrautą rekvizicijų 
naštą ir atsispirti lenkų užgai 
doms. Tačiau šiam būreliui bu­
vo sunku kalbėti su vokiečių 
okupacine valdžia, kuri jausda­
mos! visagali, tada suprato tik 
kardų ir patrankų kalbą. Gi Lie-

VASARIO MEN. 16 DIENAI♦ *
* 1918 metų vasario mėn. 16 d. jos valdžia žiūrėjo su nepasiti-

* nepriklausomybės paskelbimo ak­
tas yra kertinis akmuo, ant ku-

■L rio stovi visos Lietuvos valsty-
* binio gyvenimo rūmas, 

akmens lietuvių tauta
* daug brangių gyvybių, 
-* jo daug savo dvasinių

džiaginių vertybių, kol Lietuvos
* laisvės Žodis tapo kūnu. Tai bu­

vo sunki, daug sumanumo ir 
ryžtumo reikalaujanti nepriklau-. 
somybės kova. J ♦•••♦«

- atvedusi į savarankišką gyveni- 
-■ mą.

Vasario 16-tos dienos proga. 
- nors trumpai peržvelkime tuos 

lietuviuiąabtOs erškėčiuotus ke­
lius. kuriais- ji ėjo į nepriklau­
somybę.

Tik dešimtį metų prieš di­
dįjį karą lietuviams teko nau­
dotis spaudos laisve, kuri buvo 
grąžinta po 40 metų draudimo. 
Tai labai trumpas laikotarpis, 
bet per jį lietuvių tautos atgi­
jimas žymiai pasistūmėjo pir­
myn. Kitaip, vargu ar lietuvių 
tauta didžiojo karo metu būtų tuvos laisvės kovotojų būrelis,

600 METŲ LIETUVIŲ- 1 
ANGLŲ PREKYBOS 

SUTARTIS
“Lietuvos Aidas." remdama­

sis vokiečių ekonomisto Pran­
ciškaus von Keussler veikalu, 
rašo apie pirmąją lietuvių anglų 
prekybos sutartį pasirašytą 600 
metų atgal.

Tos sutarties istorija yra to-| 
kia:

"Trečiasis Livonijos vy.ckupas, Al- 
bertas, -avo veiklumu.ir sumany­
mai* atkreipė visos Europos dėme­
lį j Pabaltijo* tautas. Ji* asmeniš­
kai lankėsi pas Imperatorių, Švedi­
jos ir Danijos karalius Lei didiiuo- i 
siu* magnatu*, prašydamas jų pa­
galbu* kovoje su atkakliais stabmel­
džiai* (lietuviais). Ir Alberta* grįžo 
Livonijon su 23 laivais riterių. Jau 
XIII š. pabaigoje svarbiausios Pa- 
dauguvės tvirtovės buvo Livonijos 
vy-kupo-kuniguikščio valdžioje. At­
vykę* kunigas Brrtholdas ištyrė ne­
tiktai Livonijos vyskupų valdomą 
kraštą, bet taip pat viso Baltijos pa­
kraščio, nuo Kuršių iki Keksholmo, j 
tauta* ir parašė tų tautų papročių ri ‘ 
gyvenimo istoriją. Tos knygos bu- ' 
vo skaitomo- ne tiktai mokslo vyrų, j 
bet taipgi ir pirklių, nes jose apra- i 
šyli buvo puošnūs gintarai, gausiai į 
randami jūroje tarp Nemuno ir ' 
Dauguvos.

“Kcussleris reiškia nuomonę, kad , 
iš šitos Hertholdo knygos anglai su- : 
žinojo apie 'gausingus gintarus’ ir | 
jų konsulai (tais laikai* prekybos j 
atstovai) atkeliavo į Lietuvą ‘derė­
tis ir pasirašyti savo Karaliau* var­
du prekybos sutartį su Lietuvos Di­
džiuoju Kunigaikščiu.” Knygos au­
torius teigia, kad tai įvykę 1337- 
1339 metais, atseit viešpataujant 
Gediminui, taigi prieš H00 metų.

"Sutarti* pasirašyta Palangoje 
(ne Vilniuje) ir iš pacituoto sutar- , 
ties teksto matyti, kad i* Lietuvos Į 
pusė* ją pasirašė pats Didysis Ku- J 
nigailditis Gediminas.

‘Paduota tokia sutarties ištrau- , 
ka: ‘Aš, Gediminas, Lietuvos Didy­
sis Kunigaikštis, Žemaičių Kuni- Į 
gaikšti*. pasirašau sutartį (pac­
tum) su Anglijos Karaliumi, su jo 1 
žmonėmis, kuriuos ji* valdo. Pasi­
rašau. šią sutartį, pagal tokias mano

mane i narnu* ir keliauti po vi*ų ma­
no kunixaikMiJu tome*. Ai pasiža­
du juos globoti, kaip kn<i ir >avo 
pavaldinius. O mano pavaldiniai ga­
lėtų vykti j Angliją, kur Karalių* ir 
jo bajorai Juos saugo*, kaip kad ir 
savo valdiniu*.. . ’ ”

pasiekusi tai, ką dabar turi, bu- ralingas dvasia ir tvirtas savo Uvo sutartis... kad Anglij<>s k^. 
— tent, laisvę ir nepriklausomybę. J vieningSrlU/ neteido vokiečiam* Maus pava)dinial“ga»tų atvykti-pM

Komunistai tik daug ir garsiai 
šūkauja apie darbininkų gero­
vę, bet tikrumoj jiems rūpi tik 
tuos darbininkus patraukt savo 
pusėn ir juo* pavergti. “Darbi­
ninkas" apie tą komunistų ap­
gaulę rašo:

"Rusijoje, *ovietų unijo*, vietoj 
opaauiroSi darbininku* nuo išnaudo­
jimo, apHMUgo valstybę. kad ji jca- j 
lėtų smarkiau darbininku* išnaudo­
ti. Devintas Unijo* Kongrese* 1932 
m. paaakė: ‘Darbininkų organizaci­
jų tikslu* yra padidinti išdirby*- 
te*.’ Nė žodžio m-pasakytn apie dar­
bininko teisę gauti tinkamą atlygi­
nimą už savo darbą. Naujo* sovietų 
konstitucijų* skyrius 126 sako,-kad 
darbininkų organizacijų tikslas, tai 
sutvirtinti ir išvystyti socialistinę 
sistemą.' Bet kodėl nesutvirtinti ir 
išvystyti vargšams darbininkams g<- 
ri-.-nį gyvenimą? Komunistam* dar­
bininkai nerūpi. Jiem* tik rūpi pa­
laikyti galybe savo rankose. Jų pa 
čių laikrašti* ‘Molodaja Guardija,' 
rugsėjo mėn., 1935 m. rašė, kad so­
vietų kalėjimai Sibire prigrūsti dar­
bininkais, kurie reikalavo, kad Sta­
linas pagerintų jų gyvenimo sąly­
ga*. ‘Pravda,’ gruodžio 9, 1932 m. 
rašė, kad darbininkai, kurie nesiten­
kina

ANGLUOS LIETUVIAI
TURES SAVO TARYBĄ

"Išeivių Draugo" pranešimai 
parodo, kad Didžiosios Britani­
jos lietuviai neužilgo turės savo 
Tarybą. Kliūčių ją sudaryti nė­
ra. pritarimas didelis ir darbas 
jau gerokai pastūmėtas pirmyn. 
Inicijatorių pageidavimu. Tary­
bos Centras turėtų būt Londone, j 
kur randasi lietuviška bažnyčia, 
taip pat vietos lietuviai rengiasi 
turėti savo salę ir mokyklą. Ta 
rybos reikšmę "Iš. Draugas" taip 
išdėsto:

“Tarybos reikšmė milžiniška ir 
uždaviniai milžiniški. Trumpai ta­
riant. .-udarip* Didi. Brit. lietuvių 
išeivių bendrų Tarybą bu- pavyz­
dy* kaip čia gražiai ir vieningai lie­
tuviai veikia Tėvynė*, tauto* var­
dan. nestatant partinių ar akmeni­
nių intrigų aukščiau bęndrų intere­
sų, kaip kad dažnai pasitaiko sve­
tur. Tarybo* buvimą* moraliai stip­
rins silpnesne* kolonijas, nes jo* 
jausis nebe globos, o kur dar reali 
pagelba, kuri galė* iš tos Tarybo* 
pasireikšti kolonijom*... Tarybos su­
darymu* bus įgyvendinimas bent 
mažylės dalie* imperatyvo, kad ma­
ža ir išsiblaškiusi lietuvių tauta turi 
susiorganizuoti ir susicementuoti! 
Taryba galės ginti išeivių bendru* 
visokeriopus interesus, rūpintis sa­
vosios spaudo* pagerinimu. Kaip 
vienu, <iar daug gerintinu ‘Išeivių 
Draugu’ nebegalima pasitenkinti, 
rodo ir tas faktas, kad spontaniš­
kai atsiranda naujų (Londono jau­
nimas leidžia paprastą šafirografuo­
tą, Manchesteriečiai taip pat taria­
si leisti, buvo pasirodę* Škotijoj 
‘Mūsų Veidas...’) laikraštėlių, kurie 
neatsiekia pilnų tikslų. Taryba rū­
pintasi *urcngti bendra* konferen­
cijas, ‘pikniku*,’ ekskursija* viduje 
ir Lietuvon. Stengtųsi suorganizuoti 
vaikams atostogas Lietuvoje, arba 
net kur Dfdž. Britanijos už­
miesčiuoseo<h pajūriuose, stengtu- 
•i pasikeisti moksleivinį jaunimą su 
Lietuva, išrūpinti stipendijas arba 
pašalpas Lietuvos mokyklose, palai­
kyti santykiu* su Lietuva, parūpin­
ti i* Lietuvos paskaitininkų, artistų 
dainininkų, surengimu tautinių šven­
čių, parūpėti lietuviškos literatū­
ra* arba angliškos apie Lietuvą, su­
rengti lituanistikos kursus, liaudie* 
universiteto*, sudaryti bendrą savi­
šalpos bei švietimo fondą, su«iorga- 
nizuoti bei skatinti organizacinį, 
ekonominį veikimą ir tt.”

savo būviu turi būti «u*audy- 
ištremti.”

NETIKI KOMUNISTŲ 
“PATR1JOTISKUMU

"Vienybė" mano, kad “niasko- 
liškai-lietuviškus" komunistus ne 
patrijotiškieji sumetimai verčia 
minėti Lietuvos nepriklausomy- 

: bę, bet noras "pagauti visuome­
nę į savo tinklą?.’’ “Vienybė" 
tuos komunistų norus taip cha­
rakterizuoja:

"O kad jie gaudo mūsų vl*uo- 
; menę, tai aišku ir Iš to: komunis­

tai pirmą kartą rengiasi švęsti Lie- 
į tuvos nepriklausomybės 19 metų 

sukaktuves. Žiūrėkite, gerbiamieji, 
— komunistai tik po IR metų su­
žinojo Lietuvą esant nepriklauso­
ma! O kur jie buvo pirmiau?”

ŽINOTINI ĮVYKIAI

ANTANAS SMETONA,
Pirmas ir dabartinis Lietuvos prezidentas. Lietuvos Nepri­
klausomybės Deklaracijos signitaras.

ŠVENTĖS PRAMOGOS

Džiūgauja minios, prakalbos aidi, 
Vėliavos, spalvos, dainos, rungtynės, 
Pilasi gėlės, orlaiviai skraido, 
šypsosi lūpos, džiaugias krūtinės,— 
Laisvė, kaip tvanas, plinta ir auga! 
Amžiną priešą, kovos palaužtą, 
Sveikini noriai, kaip seną draugą, 
Kai mūsų žemė aušta ir aušta.. .

Lietuvių tauta pamažu budo, są-; užmiršti, kad šiame krašte jie ____________________________
monėjo. pradėjo suprasti pati i yra tik laikini atėjūnai. vos atgtovai vaiinėjo avar
save ir numatyti savo paskirtį Naujas kovos sąlygas sudarė biuolįUg Vakarų Europos politi- 
viso pasaulio tautų bendruome-1 Lenkijos, nepriklausomybės pa- kog c<ntruB. varydami Lietuvor 
n€Je skelbimas, įvykęs 1917 m., lap- nepriklausomybės propogandą

šio proceso įkarštyje, 1914 m. kričio mėn. 5 d. Lenkai manė, i tai buvo labai didelė ir 
prasidėjo didysis karas, su ku- kad atgijusi jų nepriklausomy- reikšminga parama Valstybės 
rio pirmaisiais Šūviais konkre- < bė iš numirusių kelia ir Liub- 
čiai iškilo Lietuvos nepriklau- lino uniją. Jie tuojau pradėjo 
somybės rištis. Pirmomis karo : tiesti rankas į Lietuvą. Tuo lai- 
dienomis vyriausiojo Rusijos ka- ku Rusijoje įvyko bolševikų re- mįn j6 j ”i2;30 vai. Vilniuje 
ro vado Nikolaj Nikolajevičio voliucija ir prasidėjo rusų fron- Didžioje gatvėje, ttralio namuo. 

| to lenkimas. Rusų kareiviai fron- se buvo paBirašytas Lietuvos ne-’ 
te kalbėjo tik apie taiką. Buvo priklausomybės paskelbimo ak- — 
aišku, kad tek* pradėti taikos ta«. Taip buvo rastas tvirtas pa- Belge sausio 5 d. išspausdino 
derybas, kuriose iškils okupuo- grindas, tikra* žodi* ir taip ga- straipsnį apie Lietuvą, kuriame 
tųjų kraštų likimas, žodis ten- ]ingOjj Lietuvos laisvė* vilti* liečiamas lenkų lietuvių ginčas

Tarybos vedamai politikai.
Pagaliau, po sunkių kovų ir I 

didelių vargų, 1918 m. vasario

ro vaao rąiKoiaj niaoiajcvicio 
išleistas atsišaukimas į lenkų; 
tautą davė pagrindo toms vil­
tims, bet kartu sudarė abejoji­
mą ir iškėlė reikalą aktingai 
susirūpinti savo krašto politi­
niu likimu. Vilniuje susirinkę 
žymiausieji lietuvių visuomenė* 
atstovai nutarė pasiųsti dekla­
raciją Rusijos vyriausybei, kad 
lietuvių ir lenkų tautas nerištų tuvos likimo klausimai ir pareikš- j 
vienodu likimu. Lietuvos atsto-' ta, kad Lietuva turi būti nepri- 
va* Rusijos valstybės Dūmoje klausoma, demokratiniais pagrin 
M. Yčas šią deklaraciją įteikė 
karo vadui Nikolaj Nikohtjevi- 
Čiui, ministerial pirmininkui 
Goremykinui ir valstybės Dū­
mos pirmininkui Rodzianko. Tai 
buvo pirmasis apčiuopiama* to, H konferencija išrinko nuo- 
Žingsnis lietuvių tauto* likimui Utinį atstovaujamąjį organą— 
ginti. Maždaug tuo pačiu lai- Lietuvos Valstybė* Tarybą.
ku M Yčą* Rusijos Dūmoje lie-; Ieškodama savo padėtie* dva- 
tuvių tauto* likimo reikalai* pa-'— 
darė pareiškimą, kuriame nuro- < 
dė. kad lietuviai, tarp kitų ka­
ro uždavinių mato ir Mažosios 
Lietuvos susijungimą su Didžią- įgaliotiniui teko dalyvauti 1917 
ja Lietuva ir autonominės tvar­
kos įkūrimą Lietuvoje.

Vilniuje įsisteigi slaptas lie-|I°* konferencijose. 4io-
tuvių centras tautos reikalam* M konf*rencijo*e buvo apsvara- 
ginti Tas centras plattu lai*- Vilniaus lietuvių k on f e ren­
ku kreipėsi | Amerikos U etų-. djo« if Tarybos nutarimai ir žy- 
viua, iškeldamas minti kovoti; J “°* v>»»« užsieniuose gy. 
dėl apsisprendimo teisės Lietu- lietuvių atstovai pa-
val. Tai buvo paskutinis ak- tvirtino. Drauge Lietuvos ne­
tingia žvgis prie* didižuoaioa priklausomybės atgavimo darbai 
karo įvykius, kurie iėblaškl He- tuo P«*,u metu **rė Rusijoje ir 
tuvių tautą Ir suskaldė jos gt- 1 Amerikoje. Tenykščių lietu- 
riausiu jėgų veikimą. 191S m., ^9 atstovai savo konferencijo- 
vokiečiams okunavus visą Lietu- ',e *i*»r proklamavo Lietuvos 
vą ir paėmus Vilnių, gausintos nepriklausomybę, rinkdami šim- 
Uetuvių orvanizacljos ilbujoju- tu* tūkstančių parašų, juos siųs- 
sio* tremtiniu antplūdžio metu, j Amerikos Pretidentui W 
turėjo ubldarvti. Vilniuj* )|. j Elisonui, pagaliau, ir savo stam-1 
ko tik mažas lietuvių intaligan- medžiagin*®'' 

tų būrelis. | kurio ristojo darbo darni Lietuvos nepriklauso 
pveilkWU* vokiečių okupeei- l"*** ^Utymo darbus. Lietu-1

ka jau ir diplomatijai vjrto savarankišku Lietuvos vai-
1917 metų rugsėjo mėn. 1S-22 i stybį, kūnu. TSB

d. Vilniuje įvyko lietuvių kon-___________________________ _
ferencija. Joje buvo aptarti Lie-

dais autvarkyta valstybė etno­
grafinėse ribose, paliekant vals­
tybės pagrindų ir santykių su 
kaimynais nustatymą Vilniuje 
sulauktam Lietuvos seimui. Be

ainio sustiprinimo. valstybė* ta- 
< ryba stengėsi susinešti au už* 
slėniuose gyvenančiais lietu­
viais. Po sunkių pastangų jos

«. spalių 18—20 d. Stokholmo 
ir lapkričio mėn. 6 d. tveicari-

darni Amerikos Prezidentui W

Belgų laikraštis Independence

ir jvairūs m ė gn ima i Vilniaus 
klausimą sureguliuoti.

KANAUNINKAS JUOZAS TUMAS-V AUGANT AS.
K irau ai a lietuvi y ratytoju, publieiataa, redaktorius, savo raė-

(Lietuvo* Pasiuntinybė* Žinios)

Washington, D. C., vas. 2.— 
Demarkacijos linijoje 16 d. sau­
sio įvykęs incidentas, kada len­
kų kareivių ginkluotas būrys 
sauvališkai perkėlė demarklini- 
jos gairę ir. matomai, laukė lie­
tuviškos sargybos puolimo, sau­
sio 25 dieną buvo likviduotas: 
po devynių dienų svyravimo, 
lenkų Storasta atvyko į inciden­
to vietą ir susitiko su Lietu­
vos apskrities viršininku. Len­
kų valdininkas pripažino sauva- 
lišką gairės 
buvo tuojau 
vietą.

Sausio 30
stovas Washington'e Lietuvos 
Vyriausybės vardu pareiškė už- j «oje Lietuvoje buvo gražiai gir- 
uojautą Amerikos Vyriausybei dimos Jungtinių Amerikos val­
di) skaudžios potvynio nelaimės stybių Prezidento F. D. Roose- 
Ohio bei Mississippi slinyse. velto inauguracijos iškilmės.

Girdit? kareiviai griežia, dainuoja. 
Žingsnis už žingsnio laužiasi eilės — 
šautuvai stiebias, kardai švytruoja. 
Lydi anuotos bukos ir smailos, 
Gatvė net linksta, rūmai net dunda. 
Žirgai gi žirgai! Pasakoms muistos! 
Rodos, Kęstučio kovos nubunda, 
Rodos, pražiūri pilys mieguistos!

Kad užsimirštų valandos žiaurios, 
Buriasi puotos linksmos, audringos: 
Daužias ir skamba kūpančios taurės — 
Vynas ir midus, kalbos širdingos. 
Vadas, kareivis, plunksnos, artojas — 
Lygūs nuo žagrės Nemuno sūnūs — 
Garbina — amžius, žino pavojus, 
Ir ginti laimei gimdo galiūnus.

. Faustas KirŠa

perkėlimą ir gairė 
atstatyta į senąją

dieną Lietuvos at-

a — ... i.

LIETUVA GIRDĖJO 
INAUGURACIJOS 

IŠKILMES
Sausio mėn. 20 d. 18 vai. vi­

BADAS VILNIAUS 
KRAŠTE

velto inauguracijos iškilmes.
Mat. Lietuvos valstybės radiofo-

nas iš Washington© jas perdavė 
per Kauno ir Klaipėdos radio 
stotis. Gerai buvo girdimi ne 
tik Washingtono radiofono pra­
nešėjo žodžiai, bet ir minios o- 
vacijos. kurios buvo keliamos 
prezidentui. einančiam ii Baltų­
jų Rūmų į Kapitelį Tai bene 
bus pirmoji tos rūšies radio 
transliacija ii Amerikos.

ii

turi milžiniškus ie- 
kuri blogai išdirbta 
tirlaukiauja. negali I 
derliaus duoti. Dėl I

Vilniaus kraite, okupavus 
lenkams, dažnai tenka žmonėms 
badauti, badas pasidarė dainas 
reiikinys dėl to, kad lenkai vis­
ką ii to kraito stengiasi imti, o 

. jam nieko neduoda. Ir ne tik 
kad neduoda, bet net jokios že- 

' mės reformos nepadarė. Žemės 
reforma ten neišvengiamai bū­
tina, nes yra didelis žemės ba­
das. Dvarai 

i m ės plotus. 
' ir ii dalies 
i ir vidutinio
tos priežasties mažiau derlinges­
ni metai okupuotosios Lietuvos 
gyventojams būna sunkiai pake­
liami, pasitaikius nederliui—iš­
tiso* gyventojų sritys pradeda 
badauti. Ir šiemet bado šmėk­
la palietė Pastovio ir Švenčio­
nių apskritis. Pastovio apskr 
gyventojai jau seniai neturi 
duonos ir minta žaliais kopūs­
tais ir bulvėmis Daug kam stin­
ga ir bulvių. Apie badą ilgai 
tylėjusi lenkų spauda pradeda 
pamažu rašyti. TSB»

ATSARGOS GENEROLAS POVILAS PtKCHAVIČIUS.
ria* Raufmaaaa oidraadS Beturi* 

j«pa*dą ffX. •).
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ALEKSANDRAS STULGINSKAS.

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBES 
PASKELBIMAS ŠIS MARGAS PASAULIS

Raio GINTARAS

--- --- - -   - - - —

Steigiamo Seimo pirmininkas, 2-rasis Lietuvos prezidentas. 
Liet. Nepriklausomybės Deklaracijos signitaras.

DU KARŽYGIAI

(Pagal Schumanno muziką pritaikė B. Nekrašas)

Didžiojo karo metu vokiečių 
karluomenž užėmė ritą Lietuvą 
ir norijo ją prijungti prie Vo­
kietijos. Tačiau del paties pri­
jungimo pavidalo buvo kilę gin­
čų. Vieni vokiečiai norėjo iš Lie­
tuvos padaryti Prūsijos provin­
ciją arba D. Lietuvos kunigaikš­
tystę. sujungtą unija su Prūsija, 
o kiti vokiečiai norėjo, kad Lie­
tuva būtų visiškai atskirta val­
stybė, bet įeitų į Vokietijos im­
perijos sudėtį. Paskutiniosios 
nuomonės buvo pietų vokiečia 
(bavarai, viurtemburgiečiai, ba- 
deniečiai ir kiti), kurie nenorėjo, 
kad Prūsija per daug įsigalėtų.

Lietuviai, žinoma, nebuvo ra­
mūs. Jie aiškiai suprato, kad be 
pačių rūpesčio ir pastangų nieko 
gera nebus. Todėl lietuvių vei­
kėjų būrelis, susispietęs Vilniu­
je, ėmė rūpintis savo tautos li­
kimo reikalu. Kur buvo galima, 
visur buvo keliamas savarankiš­
kas Lietuvos klausimas. Nors vo­
kiečių okupacinė valdžia visaip 
trukdė, bet vis dėlto pasisekė už- 
inegsti santykius su vokiečių 
Reichstag'o (seimo) atstovais, 
kurie iš dalies parėmė lietuvių 
pastangas.

Po ilgų derybų ir sunkių var­
gų pagaliau 1917 m. rugsėjo mėn. 
18—22 d. buvo sušaukta Vilnių-1 
je lietuvių atstovų konferencija, 
kurioje dalyvavo po 3—5 atsto­
vus iš kiekvienos apskrities. IŠ 
viso susirinko 214 atstovų, kurie 
iš savo tarpo iširnko valstybės 
taryba, kuriai vokiečiai leido va-

Lietuvos gyventojai nudžiugo. 
Jie pamatė, kad vokiečių valdžia 
neamžina. Juoae atsirado viltis 
susilaukti laisvės.

Susirūpino ir vokiečiai Po 5 
d. Vokietijos kancleris gr. Hert- 
ling'as atsiliepė j Lietuvos tary­
bos nutarimą, žinoma, jis šio 
nutarimo nenorėjo pripažinti.T.k 
po ilgų derybų pagaliau kovo 23 
d. tarybos delegacijai Berlyne 
buvo įteiktas Vokietijos impera­
toriaus Vilhelmo II pasirašytas 
Lietuvos pripažinimo aktas, ku­
riame buvo pažymėta, kad Lietu­
va turi sudaryti su Vokietija 
tam tikras karo, susisiekimo, 
muitų ir pinigų sutartis.

Tačiau tų sutarčių nebereikėjo, 
nes netrukus Vokietijoje prasi­
dėjo revoliucija. Vokietija didį­
jį karą pralaimėjo. Iš okupuotų 
kraštų jos kariuomenė turėjo at­
sitraukti. Be to, pačios Vokie­
tijos nemaža žemių buvo atiduo-| 
ta jos kaimynams. Ir Lietuva ta­
po nepriklausoma valstybė.

šiemet vasario 16 d. minimos 
19 m. sukaktuvės. Ta proga pri­
simenamos visos lietuvių tautos 
kovos dėl nepriklausomybės ir 
pagerbiamus tų kovų aukos. Vi­
sa tai prisimindami mes nebega­
lime pilnai įsivaizduoti visų tų 
sunkumų ir kliūčių, kuriuos teko 
mūsų pirmiesiems kovotojams į- 
veikti. Bet vis dėlto matome, kad 
Lietuvos nepriklausomybės pa­
skelbimas buvo nepaprastai drą­
sus žygis, kuris nulėmė Lietu­
vos likimą.

LAISVĖS ŠVENTĘ
MININT

Vasario 16-tą dieną Lietuva 
savo laisvės ir nepriklausomybės 
atgavimo sukaktį minės jau 19-tą 
kartą. Reiškia, sueis 19 metų, 
ka. laisvės žiburys dega musų 
prabočių šalyje. Tos brangios 
šventės proga, kiekvieno tikro 
lietuvio širdyje suliepsnoja skais­
ti tėvynės meilės ugnelė, verste 
verčianti pareikšti dėkingumą ir 
atitinkamą pagarbą tiems didvy­
riams. kurių pastangomis, krau­
ju ir mirtimi Lietuva liko nepri­
klausoma.

Laisvė brangiai atseina. Ta­
čiau pasišventę Tėvynės sūnūs 
nesigailėjo nei vargo, nei pra­
kaito, bet pereidami skausmo 
spaustuvą, jie galutinai atsiekė 
savo tikslą. Po tamsių, ilgųjų 
priespaudos ir vergystės amžių, 
lietuviai nusikratė negarbės pan­
čiais. ir vėl išvydo raminamą 
laisvės šviesą.

Rusijai pasitraukus iš Didž.

Kzro, daugelis lietuvių grįžo į 
savo šalį—deja, ją rado užimtą 
Kur seniau didžiūnai-bočiai gy­
veno. ten dabar slankiojo sve­
timi gaivalai, stengdamies pa­
imti į savo rankas valdžios vai­
rą. Lenkai, vokiečiai, ir ber­
montininkai būriais spietėsi, da­
rydami suokalbius, kaip čia pa­
sisavinti lietuvių žemę. Vienok, 
tie niekšingi planai ir sumany­
mai vėjais nuėjo. Atbudo lietu­
vių gyslose milžinų kraujas, ir 
degdami Kęstučio ir Vytauto 
dvasia, jie žengė pirmyn į kovą. 
Išbudę iš vergiškumo miego, jie 
pulte puolė savo priešus, ir be­
matant. juos išvarė iš Lietuvos. 
Maži, prastai apginkluoti pulkai 
išblaškė daug didesnius ir pui­
kiau apšarvuotus būrius. O kaip 
tai galėjo įvykti Pakanka pasa­
kius. jog Lietuvos kariai turėjo 
prieš akis aukštą, kilnų ir šven­
tąjį tikslą, ir "iš praeities sem- 
damies stiprybės," jie stojo į 
pražūtingą karo sūkurį—į gar­
bingą didvyrių mirtį—į blizgan­
čią pergalę, ir—Lietuva tapo iš­
laisvinta !

dots laisvė, ir užgesintas nepri­
klausomybės žiburys. Bet išti­
kimų vilniečių širdyse teherdse- 
na vilties kibirkštėlė, ir kiek­
vienas tyliai stątp aau klausi­
mą: "Kada, o Vilniau, išauš ir 
tau giedresnis laisvės rytojus?“ 

Vasario 16-ta—laimės ir lais­
vės iškilmė. Tai giesmių, pra­
kalbų ir varpų diena. Bet rti- 
kia nepamiršti, kad tie skambą 
varpai-varpeliai taip pat gaudžia 
"Requiem" už žuvusius kariuą. 
kurie krito aukomis karo lau­
kuose. it tik tam. kad laisvi bu­
tu Lietuvos sūnūs ir dukterys. 
Tiesa. Lietuva laisva ir nepri­
klausoma. bet taipgi nutręšta jų 
krauju, ir jų kaulais nusagstyta.

Švęsdami laisvės sukaktuves, 
Amerikos lietuviai džiąugiaai 
kartu su broliais anapus Atlan- 
tiko. Vienok tėvynės sūnums 
nuolat reikia budėti, jei nori 
laisvę ir nepriklausomybę išlai­
kyti. Jie turi būti pasirengę 
ateities grumtynėms. Mūsų pro­
tėviai seniau kovojo su lenkais 
ir kryžiuočiais; gi pastaraisiais 
laikais naujagadyniai kryžiuo­
čiai ir lenkai stengias pagrobti 
lietuvių žemę. Nenuleiskime ran­
kų. nes darbo visiems yra. Juk 
Vilnius iigšiol stovi nelaisvės 
šešėlyje, o Klaipėda turi būti 
visiškai atpalaidota nuo sveti­
mos. neprieteliškos įtakos.

Tėvynėn grįžta du karžygiai
Iš rusų—tai karo nelaisviai.
Prie Lietuvos rubežiaus sustojo
Liūdną tiesą sužinojo:
Mūs kraštas, mūs Vilnius apleistas. Baisu! 
Apviltas nuo išgamų mūsų.
Kur laisvė ir bočių didybė.

dintis tik krašto taryba
Ši taryba padarė didelį darbą.

' Ji sujungė visus lietuvius, ji į 
nuolat klabeno Vokietijos valdo­
vu duris, skundėsi dėl neteisin­
gų okupacinės valdžios darbų ir 
skriaudų, ji susižinojo su užsie-

Kur Vilniaus senovės galybė?

Ir verkė nelaisviai abu kartu;
Už Vilnių noriai jie numirtų.

nio lietuvių atstovais, ji kėlė 
Lietuvos nepriklausomybės rei-l 
lodą- .................• - . - į

Pagaliau 1918 m. vasario 16 d.
Tarė vienas:—gana raudot, ne mums karžygiams ašaroti
— O man žaizdos baigia dienas.
Kas už Vilnių kovos...
— O aš turiu žmoną, vaikus. i
Apleist turiu karo laukus. '
— Nepaisau aš žmonos, vaikų!
Jie ir be manęs nepražūtų!..

taryba, nežiūrėdama vokiečių, 
drįso pasirašyti tokį nutarimą:

"Lietuvos taryba savo posėdy-, 
je vasario 16 d. 1918 m. vienu bal-1 
su nutarė kreiptis: į Rusijos, Vo-. 
kieti jos ir kitų valstybių vyriau-: 
sybes šiuo pareiškimu:

Todėl. įžengdami į dvidešim­
tuosius Lietuvos nepriklausomy­
bės metus, pasiryžkime sąžinin­
gai budėti sunkiai iškovotos ne­
priklausomybės sargyboje ir im­
kime pavyzdį iš tų. kurie iško­
vojo mūrus nepriklausomybę, bū­
dami daug sunkesnėse aplinky-. 
bčse. "K."

Tiesa. Lietuva šiais laikais 
džiaugiasi laisve ir nepriklauso­
mybe; tačiau jos širdį slegia ne- 
visad bus, narsos ir kovos ir pa. 
laisvės našta. Vadinas. Vilnius 
vis dar nesugrąžintas; lietuviai 
vis dar nerimsta. Kur girnė lais­
vė ir buvo užžiebtas nepriklau- i 
somybės šviturys. ten jau palai-

Lietuva turi pasilikti lietuvių 
šalis! 
— _____ , ... i i, ir.iZU

Kaune, kun. Mirono butt, mi­
rė širdies liga kun. J. Stašys, 
Šešuolių parapijos klebonas. Ve­
lionis buvo labdaringas, didelis 
patriotas ir aukštos kultūros 
žmogus. *

Claudette Colbert sako:
“Mano gerkle saugiausia su

Tarp gerų žmonių duonos surastų. 
Už Vilnių, už Vilnių aš mirštu I 
O, mielas drauge, prižadėk, 
Manęs čia nepalaidok;
Nunešk kūną mano į Lietuvą, 
Ten mano kaulai tepūva;
Uždėk man kryžių ant krūtinės.
Maldelę sukalbėjęs
Padėk šautuvą prie šalies.
Ir kardą geležies...

Ir taip ginkluotas grabe lauksiu
Trimito aš garso klausysiu. 
Perkūno trenksmų, kanuolių žaibų.
Žvengimą arklių kol girdėsiu;

- .Tai bus ženklai, kad joja Lietuvos pulkai! 
Vaduot Aušros Vartų garbę, 
O, tūkstančiai kardų švitruojal
‘ A*'- sX ' i
Tada aš nuo kapo pakilsiu dvasia. 
Kartu atvaduosime Vilnių!..

IR NEPRIKLAUSOMYBĘ 
gįg paminklas randasi prie Karo k!utie/si 
įvvlrsta įvairių tautiniu švenčių paminė rimai

Lietuvos Taryba, kaipo vienin- 
tėlė lietuvių tautos atstovybė, 
remdamosi pripaiintąja tautų ap­
sisprendimo teise ir lietuvių Vil­
niaus konferencijos nutarimu 
rugsėjo mėn. 18—23 d. 1917 me­
tais, skelbia atstatanti nepriklau­
somą demokratiniais pamatais 
sutvarkytą Lietuvos valstybę su 
sostine Vilniuje ir tą valstybę at­
skirianti nuo visų valstybinių ry­
šių, kurie yra buvę su kitomis 
tautomis.

Drauge Lietuvos Taryba pa­
reiškia, kad Lietuvos valstybės } 
pamatus ir jos santykius su kito­
mis valstybėmis privalo galutinai 
nustatyti kiek galima greičiau 
sušauktas steigiamasis seimas, 
demokratiniu būdu visų jos gy­
ventojų išrinktas.

Lietuvos Taryba pranebdama a. 
pie tai...........vyriausybei, prašo
pripažinti nepriklausomą Lietu­
vos valstybę."

šį nutarimą pasirašė: dr. J. 
Basanavičius, A. Smetona, dr. J. 
šaulys, Pr. Dovydaitis, M. Bir­
žiška. S. Kairys, P. Klimas. J. j 

Staugaitis. VI. Mironas, K. Bi­
zauskas. S. Banaitis, J. šernas. S. 
Smilgevičius, D. Malinauskas. S.

i Narutavičius ir visi kiti tarybos 
Į nariai.

Kalbamasis nutarimas tuojau 
* buvo praneštas Vokietijos užsie­
nių reikalų ministerijos atstovui 
Vilniuje ir centrinei vokiečių im­
perijos valdžiai Berlyne. Tačiau 
okupacinė valdžia vietiniuose lai­
kraščiuose tarybos nutarimo 
skelbti neleido. "Lietuvos Ai­
das,” kuris be leidimo paskelbė 
nepriklausomybės aktą, buvo 
konfiskuotas. Pirmieji šį aktą pa­
skelbė keli Berlyno laikraščiai 
vasario 18 d.

Tačiau Lietuvos nepriklauso­
mybės paskelbimas sukėlė sąjū­
dį tiek lietuviuose, tiek vokie-

vu užsirūkymu”
“Artistės gerklė, suprantamu, jai yru 
labai svarbi. Po išbandymų aš esu 
įtikinta, jog mano gerklė yra sau­
giausia su lengvu ussiriikymu ir štai 
kodėl jūs visada atrasi! Luckies pa 
ranka ir pas mane namie, ir mano 
persirengimo kambaryje. Aš mėgstu 
taipgi ir kitų cigaretų skonį, bet, 
atvirai kalbant. Luckies yra labiau­
siai mano skoniui patraukianti."

*• s 
h

N1UŽ1LOO IŠEISIANČIOS FRANK LLOYD 

REŽISUOTOS "MAID OF SALEM” 
PARAMOUNT FILMOS ŽVAIGŽDĮ

IVeseniai buvo padaryta savarankiškas tyrinė­

jimas tarp profesionalių vyrų ir moterų — advokatų, 
gydytojų, paskaitininkų, mokslininkų, ir tt. Iš lų. kuria 

pasisakė rūką rigaretns. 87% pareiškė. jog ypstiškal 
jie labiausia mėgsta lengvą nžsirfikymą.

To pamėgimo protingumą judvirtina p-lė Colbert Ir 

taipogi kiti vadovaujanti radio, scenos. filmų ir operos 
artistui. Jų balsai yra jų turtas. Šiai kodėl tiek daug H 
Jų rūko Luckies. Jūs taipogi glMtr t n rėti Larkies - 

lengvo nasirūkymo, laisvo nuo tūlų šiurkščių erai- 
naaMų priemaišų, išvalytų išimtino “It’s Toasted” 

proeeM gerklės apsaugų. Lnrities yra malonūs gerklei!

Lengvas Užsirukymas
“It’s Toasted”-Jūsų Gerkles Apsauga

PRIEŠ KNITĖJIMUS—PRIEŠ KOSULĮ

uLMLjaa—nsacu___________ ____
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LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 
SUSIVIENYMAS AMERIKOJE :i
(Lithuanian R. Catholic Alliance of America)

73 I. S.uth llnat, Wilbee-Barr*. P*.
Laiškai siųsti: P. O. ft ox 32, Phone: Wilke*-Bane 3 4711

PILDOMASIS KOMITETAS
Kva. Al. Baltuti*. Dv. Vadai. 6812 S. Washtenaw Ave., Chicago, 111.
L. Simuti*. Prezidentas, 2384 8o. Uakley Avė., Chicago. UI.
J. Vantlauakaa, Vice-Presidents*, 696 Main St., Edward*' He, Pa.
J. B. Sali&naa, Sekretorius, P. O. Box 32, Wilke., Barre. Pa. 
V. T. Kviatkauaka*, Iždininkas, 375 W. Academy St., WJke* Hnrre, Pa. ”
J. Janaika, Iždo Globėja.*. 31 Sand Street, Pittston, Pa
K. A. Venciu*, Iždo Globojas, 19 Cross Street, Lawrence, Ma«s.
V. Krikščiūną*. M. D., Dr. Kvotėja*, 1711 N. Main Ave., Seranton Pa. “

KONTROLĖS KOMISIJA jį
Juoia* Stulgaiti*. 122 So. Meade St., Wilkes Barre, Pa.
Joną* Kviatkautka*, Jr., 10 Throop Street, Scranton, ’ . ;;
Prana* Katilius, 1121 Foster St., Scranton, Pa.

STATUTŲ KOMISIJA
Marijona Srupšiana, 4339 S. California Ave., Chicago, III. "
Adv. Juozą* Grisius, 4631 So. Ashland Ave., Chicago, lii. ,,
Prana* Ciiauika*, G831 S. Rockwell St., Chicago, III. ••

TEISMO IR APELIACIJŲ KOMISIJA
Vlada* Palūpi*, 133 N. Main Street, Pittston. Pa. ;;
Juozą* Mickeliūna*, 6747 S. Artesian Ave., Chicago, III.
Juozą* Batvin*kas, 94 Fulton St., Wilkes-Barre, Pa. ”

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. Ant. Karužiiki*, 18022 Neff Road, Cleveland, Ohio ”
Kazy* Vilniški*. 423 Grand St.. Brooklyn, N. Y. ••
Alokaandra* Aleksis, 76 Center St., Waterbury. Conn

LABDARYBĖS KOMISIJA
Kazimiera Slamiana, P. O. Box 19. Forest City. Ta. $
Petronė Kundrotioni, 1035 K. 140th St., Cleveland, Ohm
Prana* Jurevičius, 722 Montgomery St., W. Pittston. Pa y

' SUTVARKYKIME PAŠALPGAV1US
i ______________________—

Kiekvienas priklausantis Susiv. narys, narė turi pa- 
siskyręs savo pomirtinei pašaipgavį. Juk tik tam pri­
klausome Susivienyme, mokame duokles, kad mums mi­
rus Sus-mas sušelptų mūsų šeimynas. Yra atsitikimų, 
kad nariai nežino, bet yra ir tokių, kurie nepaiso ir sa- 

' vo pašalpgavių tinkamai nesutvarko, arba atidėlioja. 
Tad atsitikime mirties prasideda bereikalingi ginčai, i- 
kyrūs šeimyniniai ginčai, kenkianti pačai organizacijai. 
Tūli mano, kad jeigu pas sūnų ar dukterį gyveno tėvai, 
tai tas sūnus arba duktė turi gauti ir tėvų pomirtinę. 
Bet kada išsiaiškina, kad jie pomirtinės gauti negali, 
nes jie certifikate nepaminėti, arba tokio certifikato na­
rys visai neturi ir dėl tos priežasties visi likusieji vaikai 
lygiomis dalimis yra pašalpgaviai, tai tuomet sukelia ka­
čių muziką, žodžiais arba laiškais kaltindami Susivieny- 
mą ir tam panašiai.

Kas gali būti pašaipgaviais, smulkmeniškai nurody­
ta Sui-mo Konstitucijos str. 23 ir ten esamuos paragra­
fuos. Todėl mes pasirįžome tuo klausiniu kalbėti per 
organą ir kviesti gerb. narius savo pašalpgavių reikalą 
sutvarkyti taip, kad nariui mirus būtų aiškiai žinoma 
kas turi teisę gauti nario pomirtinę.

Šiame klausime tą svarbią pareigą turėtų atlikti kiek­
vienas kuopos fin. raštininkas. Veik visos Sus-mo kuo­
pos vartoja Sus-mo Centro parūpinamą standard ledgeri, 
kuriame kiekvienas narys turi atskirą lapą. Sekant for­
mą, nurodymus ir ledgerio lapą pilnai išpildžius, kuo­
poje bus pilnas nario rekordas, neišskiriant nei pašalp- 
gavio.

Tad mes prašome ir reikalaujame, kad gerb. kuopų 
fin. raštininkai su šių metų pradžia, kuomet jie išren­
ka iš narių mėnesines duokles, būtinai savo ledgerio la­
pą pilnai sutvarkytų ir nariui primintų, kas yra jo pa- 
šalpgaviu. Jeigu narys pašalpgavių neturės, tai be ati­
dėliojimo išpildyti Pomirtini* Pervedimo Blanką, už 
naują liudymą iškolektuoti lėšų padengimui 25c., įrašyti 
mokesčių lape ir prisiųsti Sua-mo Centram Jeigu narys 
turi pasiskyręs pašalpgavį, o jis jį tik keičia, tai būtinai 
turi pirmiau išduotą certifikatą grąžinti Sus-mo Centro'. 
Tik tuomet bus išduotas naujas cettifikatas.

MIRIMO L1UOYMAI
Kuomet narys miršta ir kuopos valdyba išpildo po­

mirtinės blankas, tai blankoje turi būti atsakyti visi 
klausimai ir paduodamos pilnos informacijos. Pašaip- 
gavio ar pašalpgavių turi būti įrašyti vardai pavardės ir 
jų melai, pridėtas narystės certifikatas ir pasiųstas 
Susiv. Centrui. Yra buvę ir dabar tokių turime, kad 
mirimo liudymas nebuvo pilnai išpildytas, tad prise i na 
susirašinėti, iš to visiems nuostoliai, bereikalingas dar­
bas ir trukdosi pomirtinės išmokėjimas. Tad kad tą vi­
sa pagreitinus, mes prašome gerb. kuopų valdybų ko­
operacijos.

KAIP TĄ IŠAIŠKINTI?

Jeigu kas seka Sus-mo organe telpančius gerb. kuopų 
susirinkir ų įkeitimus, tai pastebės, kad kiekvieno jnė-

POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ IR ĮVAIRIŲ 
IŠLAIDŲ {SAKYMAI
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bu* vaaanu 14-tą dieną 
para(*t|o» bažnytinėj ša­
pu *u nai, J vai. pu pi«-

sutrinkima* 
šv. Mykolu 
lėj. tuujau* 
-M-

W1LBON, 
susrinkima* bus vasariu 14-tą dieną
1 :.30 vai. po Dietų pv Kr. 422 Glcnn 
V., Wilson, l’n.

REINERTON. P*.220 kuupos 
zuarinkimna bu* vązario 14-tą dieną
2 vai. pu pietų pu< kuupoi pinninin- 
<u Altaną aniulkbtl, 1132 Ė. Grand

THROOP. P«. — 225-tos kuopo* 
.*u*rinkima* bu* va.-ario 14-tą dienų
1 vai. po pietų Vinco Gcrdžlūno salėj, 
208 Buuleward Ave., Throop, Pą.

W HAZLETON, P*. — 226 kp 
.-u*rinkima* bus vaaarid 14-tą dieną

”ORT WASHINGTON, W1*. 227 k*. 
*U*rinkima* bu* vasario 14-tą dieną 
pu -ūmo*, šv. Ambraziejaus pobaž- 
nytinėj svetainėj.

NASHUA, N. H. -- 228 kuopos 
susrinkimas bu* vaaario 14-tą dieną 
bažnytinėj salėj, po pamaldų.

AMSTERDAM. N. Y. — 243 kp. 
-u ■rinkimą* bu* vasario 14-tą dieną 
bažnytinėj salėj tuoj po pamaldų.

MOUNDSVILLE. W. Va —249 kp. 
susrinkima* bus vaaario 14-tą dieną
2 vai. įk> pietų, jiapraatoj vietoj. Vi­
si atsilankykite laiku ir atsiveskite 
naujų narių.

MINDEN. W. Va. — 251 kuopos 
susrinkimas bu* vasario 14-tą dieną 
M. Frankau.sk o salėj, O ak Hill, W. 
Va. Pradžia 1 vai. po pietų.

PITTSBURGH, Pa. — 254 kuopos 
susrinkima* bu* vasario 14-tą dienų 
2 vai. po pietų, Ant. Urbanavičiaus 
name, 3822 Howley St., Pittsburgh.

DETROIT. Micb. — 265 kuopos 
susrinkima* bus vakario 14-tą dieną 
susirinkimą.* bu* sausio 10-tą dienų 
rupijos mokyklos kambary, 25 ir Vern­
on Highway.

MILWAUKEE, Wi*.—289 kuopus 
-usrinkima* bus vasario 14-tą dieną 
po pamaldų, bažnytinėj salėj.

SPRINGFIELD, IIL — 295-tos kp. 
-u-rinkimas bus vasario 14-tą diyną 
Malonėkit visi nariai susirinkt i* 
naujų ataivest

CARBONDALE. Pa.—298 kuopos 
-usrinkima* bus vasario. 
Sacred Heart bažnytinėj 
atsilankykite.

PHILADELPHIA, Pa.
susirinkimas bu.* vasario 17-Įe 

■tuoj |>o pamaldų, šv. Andriejaus pa­
rapijos niokyklo* kambary, 1123 Le­
mon St.

GLASSPORT, 
susirinkimas bu* 
tuojau* po sumos, 
po Nr. 433 Iowa Av#

Išrašyti Nuo Lapkričio 17 d. 1936 m. Iki 
Gruodžio 10 d., 1936 m.

Wyoming National Bank, JOM Louizville, Nazhville 8šįdue 
2003 <e> 981* plus com. 125.00, accr int. 147.92, p*tg. and in*. 
$1.35 ........................................................................................................ 9886.77
Wyoming National Bank, 1M W. Virginia and Pittzburgh 4’* 
due 1990 Vį> 100 plus accr. Jnt. $6.11, coni. 82.50, put. and 
inaurąnce 36c...............................................................«............. ..
John Didvali*. electrician, už darbą ir rupplto*........... ...........
Juozas Jankauskas, 226 kp., 3 «k. pašalpa už 65 d>...................
Julius Čeplinąkas, 227 kp., 2 *k. pašalpa ui 32 d... . ..............
Vincas Shaloni*, 258 kp.. 4 *k. pašalpą ui 19 d.............
Genovaitė Bukaveckaitė, 296 kp., 3 *k. pašalpa ui 88 d.............
Amelija Juškaitė, 296 kp., 4 *k. pašalpa ui 15 d.....................
Jurgi* Tačilauskai, 295 kp., 4 *k. pašalpa ui 10 d......................
Ona Bakūnjenė, 295 kp., 2 ak. pašalpa ui 38 d........................
Antanas Rusalavičiu*. 298 kp., 4 sk. pašalpa ui 17 d.............
Ona Buėinskienė, 226 kp., 6 sk. pomirtinė ir 4 *k. pašalpa už
39 d. (178.00) už a. a. Juozą Bučimką....................................... 1078.00
Jieva Harneskiūtė-Pa-sčiūnienė. 17 kp., 8 «k. pomirtinė už a. a. 
Magdę Barneskienę ........................................................................... 500.00
Anthony Razumas, 194 kp., 5 sk. pomirtinė ui a. a. Juozą Ra- 
zumą su 3 proc. iki 7-34 (143.12)—5-ta dali* pomirtinės. . . . 168.12 
Wyoming National Bank, 5M Eastern Gas and Fuel Amu. 1st 
and Collateral 4r4 Bonds due 1956 @ 98^» plus 12.60 bro per 
bond, int. M. and S. 2 mos. 20 days $44.44...................................4744.44
Stanislovas Benevičius, 197 kp., grąž. duoki. paA. «k. nuo 7-34 
iki 7-36..................................................................................................
Antanas Baranauskas, 197 kp., grąž. duoki, paš. sk.................
Jonas C. Godlauskas, 197 kp., grąž. duoki, paš. sk................ . .
Bronius Lawjvicka.*, 197 kp.. grąž. duoki, paš. sk......................
Aleksandra* Paplauskas, 197 kp., grąž. duoki, paš. sk.............
Petį as .MasuitLs, 88 kp., grąž. duoki, paš. sk...............................
Juozus Žukas, 268 kp., 2 sk. paš. už 28 d. (viso 90 d. I...........
Marė Butkienė, 133 kp., grąž. duoki, paš. *k.........................
Wyoming National Bank, 5M New York, Chicago and SU Louis 
Series “C’’ 4’z . due 1978 at 9.3%, accr. int. $49.38, com. 
$12.->0, pstg. and insurance 75c...............................................
Rcv. A. Sinkevičius, 50th Jubilee Church Services Nov. 22, 
Pranas Milius, 2 kp.. 4 sk. pašalpa už 21 d.............................
Stasė Girdauskienė, 2 kp., 3 sk. pašalpa už 27 d..................
____________ ė, 2 kp., 2 sk. pašalpa už 14 d.........................  
Agnieška Sabockionė, 163 kp., 2 *k. pašalpa už 28 d.. . . 
Kazimieras Gedvilas, 163 kp.. 1 .sk. pašalpa už 29 d..........
Edward Noyalis, 25 kp., 4 sk. pašalpa už 27 d......................
Jonas Motiejūnas, 28 kp„ 4 sk. pašalpa už 22 d....................
Wyoming National Bank, 5M Nashville, Chatanoogu and St. 
Louis, 1st 4% due 1978 at 97%. accr. int. $62.78, plus com. 
$12.50, pstg. and ins. $1.50.............................................................
Jonas Vcnšnaideris, 77 kp., 2 sk. pašalpa už 32 d......................
Kostancija Simokaitienė, 82 kp.. 2 sk. paš. už 7 d......................
Julė Poškaitė, 100 kp.. 4 sk. pašalpa už 28 d...............................
Kazys Pociūnas, 130 kp.. 4 sk. pašalpa už 31 d...........................
Vincas Sinkevėius, 153 kp., 2 sk. pašalpa už 10 d......................
Kazimiera* Pilclis, 155 kp., 4 sk. pašalpa už 12 d. (viso 90 d. I 
Vincas Marazas, 156 kp., 2 sk. pašalpa už 23 d. (viso 90 <1.) 
Stasys Nemonis, 156 kp., 4 sk. pašalpa už 35 d...........................
Wyo. National Bank, 1M Illinois Central West Lines 4'< due 
1951 F. and A plus int. $12.89, com. $2.50, pdg. and in*. 39c. l( 15.78 I pietų 
Wyo. National Bank, 5M Montana Power Co. 1st r.n l Ref. CHICAGO HI__ 16-tos kuopos
3%;«, due 1966 at 101, int. $1.04, pstg. and insurance 84c. . 5051.88 Į <uUri(,kimas ’bu.. \^ario 14-ta dton.i 
Joseph B. Valiūnas, Susiv. darb. algo* už antrą pu*f lapkn man. 246.00 i 
Vincas Kvictkauskas. Ižd. alga ir pašto ženki, už lapkr. mėn. 100.75 I 
Juozas Jurkša, 171 kp., 2 sk. pašalpa už 19 d...............................
Monika Širvaitienė, 191 kp., 2 sk. pašalpa ui 29 d......................
Jurgis Ven*k*iti«, 200 kp., 2 sk. pašalpa ui 18 d........... ...........
Jurgis Augustaitis, 263 kp., 2 sk. pašalpa už 14 d......................
Agnieška Kalešinskienė, 270 kp., 4 sk. pašalpa ui 61 d.............
Mykolą- Pranckūnas, 271 kp., 4 sk. pašalpa už 16 d..................
Juozas Petkevičius, 282 kp., 3 sk. pašalpa už 63 d. (viso 90 <1.1 
Juozas Gudoni*. 301 kp., 2 sk. pašalpa už 12 d...........................
Jieva Vaičiskienė, 191 kp., 1 *k. damokėt* paš. ui 30 d.........
Juozą* B. Šaliūnas, petty cash.........................................................
Dr. Vincas Krikščiūnas, už peržiūrėjimą blankų lapkr. mėn.. 
Robert Merriman, aktuaro išlaidos už lapkr. mėn.......................
The City Collector, už vandenį, Brooklyn, N. Y......................
Juozas Kliučin*kaa, 1 kp., 4 sk. pašalpą už 54 d......................
Kazimieras Navickas. 6 kp., 2 sk. pašalpa ui 31 d..................
Juozą- Stankevičius, 17 kp., 4 sk. pašalpa už 27 d..................
Vincas Tamulionis, 17 kp., 3 sk. pašalpa už 20 d..........................
Vladas Zvikas, 30 kp., 4 sk. pašalpa už 19 d...............................
Antana.- Pačiukonis, 40 kp., 2 sk. pašalpa už 14 d..................
Zigmas Kaulakis, 41 kp.. 2 sk. pašalpa už 4 d...........................
Povilas Tautkus, 41 kp., 4 *k. pašalpa ui 21 d...........................
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P-LĖ IEVA LUKOŠIŪTĖ.
baigusi šv. Kazimiero akademiją. įžymi veikėja Chicagos lie­
tuvių tarpe, katalikiškų laikraštiu bendradarbė, LRKSA 163 
kp. nutarimų rašt. ir korespondentė, taip pat įžymi scenos 
mžgjja. Vasario 2! d. 163 kp. rengiamam vakare, kuriame bus 
vaidinama komedija “Užkerėtas Jackus.” vaidins Barboros 
rolę Vakaras įvyks Gimimo Panelės Svč. parapijos salėj. 
West 68 ir So. Washtenaw Ave J. A. M.

4750.13 .
6 55.00

42.00
40.50
14.00
28 00 FOREST CITY. Pa. 2 kuopo
1 i su.-irinkinia.- bus vasario 14-ta diena
54.00 i
44.00

LRKSA. KUOPŲ SUSIRINKIMAI

tuoj po -uinai šv. Antano parapijos 
-įvetainė- kambariuose Visi nariai ma­
lonėkite susirinkti.

PITTSTON. Pa. - 7-tns kuopos 
. susirinkimas bus vasario 14-tą diena 

7.00 : tuoj po sumai bažnytinėj svetainėj

WATERBURY, Conn. — 1 1 kp 
| susirinkimas bu.- vasario 14-tą dieną 

lO.OO.įv. .Juozapo jiarapijo* seno mokyk- 
2t.nO Į los kamb:r y. 1:00 - ai po |.iotų.
23 00 I 
70 00 1

32.00

C'llCAGO. PI ’5-to* kunpo* 
i-ir-nk:ri<is bu- vasario 14-tą diena 
. Jurgio pa ra p jo.- salėj, 2 vai. pv

Sv. Mykolo parapijos mokyklo* kam- 
bary Nr. 3, 1644 Wabansra Ave. Visi 
nariai, dalyvaukit ir naujų kandidatų 

18 00! a^s'vesk'1 pri-irašymui.

14 00 MINERSVILLE, Pa. — 24 kuouo* 
122.00 j 5u-irinkima- bus vasario 14-tą dieną 
32.00 1 | vai. |m> pietų šv. Pranciškau* para- 
94.50 : P'jo- mokyklos kambary.
12 00 MINERS MILLS. P«. 
15.00___________

150.00 bažnytinėj salėj. W. Thomas ir kam- 
49.05 P0,1 Chandler Ave.
s0°" MINERSVILLE. Pa. 27 kuopo.- 

3.30 | susirinkimą- bus vasario 15-tą dieną 
108.00 bažnytinei salėj.
31.00 '
54 00 SCRANTON. P*. 30 to- kuopo:
' ' I susirinkimas bu* vasario 15-tą diena 
30.00 t paprastoj vietoj po pamaldų. Visi na-

2*> kn. 
susirinkimą- bus vasario 14-tą dieną

bary. 1 vai. po pietų. \ 
eikite.

i nariai ai-

92 k p 
14-tą dieną 

urnos bažnytinėj šv. Luko svetat-

BENTLEYVILLE. P. 
susirinkimas bu.- vasario 
|M> • 
nė j.

EASTON, P*. — 93-čio- kuopo- 
-usirinkima* bus vasario 14-tą dieną 
tuoj |k> pamaldų, -v. Mykolo parapi­
jos salėj.

GILBERTON. P* — 96 kuopo-
i rink ima.- bus vasario 14-tą dieną 

tuoj po mišių, bažnytinėj salėj.

ROCHESTER. N. Y. 103 kp.
-u.-iri n kinus bu.- va.ano 14-tą dieną 
tuoj po numos.

NEW BRITAIN, Conn. - 109 kp.
suairinkinias bus vasario 14-tą. dieną 
tuoj |x> stirnos. #tv. Andriejaus pa- j 
rupijos -odėj, kampas Stanley ir 
Church Sts.

BRIDGEVILLE. P*. — 112 kp. 
susirinkimas bus vasario 14-ta dieną 
bažnytinėj svetainėj, Bridgeville, Pa.

HARRISBURG. III. — 123 kuopos 
susirinkimas bus vasario 14-tą dieną
1 vai. po pietų, raštininko bute. Na­
riai. teiksitės ualyvauti.

S. S. OMAHA, Nebr. — 128 kp. 
susirinkimą.- bus vasario 14-tą dieną-
2 vai. po pietų, šv. Antano parapijos I 
nokyklos kambary. J

GARY, Indiana — 129-tos kuopos 
susirinkimas bus vasario 14-tą dieną , 
tuoj po pamaldų, parapijos svetainėj. ■ 
15-ta ir Linkoln crt.

14-ta diena 
salėj. Visi

— 301 kp. 
14-tą dieną

Pa. — 306 kuopoa 
vasario 14-tą dieną 
s, bažnytinėj aalaj.

WORCESTER, MASS

LRKSA 222-41 Kp. Metini.

38.00
14.00
4.00

42.00

risi privalo atsilankyti ir savo duok­
le* užsimokėti.

nėšio pirmoje pusėje įžymi dauguma kuopų laiko mėne­
sinius susirinkimus. Mažesnėj! kuopų dalis susirinki­
mus laiko trečią sekmadienį. Sus-mo Konstitucijoje aiš­
kiai pasakyta, kad narių sumokėti pinigai būtų be atidė­
liojimo išsiunčiami Sus-mo Centran, bet nevėliau 25 d. 
kiekvieno mėnesio. Skaityk str. 45: Kuopos raitininko 
pareigos, ir str. 28, par. 1, 2 ir 3. Ypatingai 3 par. nu­
sako,' kad prisiųstos duoklės vėliau paskutinės dienos 
mėnesio skaitomos pavėluotomis, turi būti skelbiamos 
organe ir nariai lieka suspenduoti.

Tą svarbų klausimą keliame organe todėl, kad tū­
los kuopos pradeda visai iškrypti ir nustatytos konstitu­
cija tvarkos, visiškai nepaisyti. Pavyzdin, mokesčius iš 
kuopų Susiv. Centre pradedame maždaug gauti |>o 20 d. 
Iki 20 d. gauname vos iš kelių kuopų. 0 |m> mėnesio 
25 dienos gaunama apie 50 procentų visų mokesčių lapų! 
Pastebėta, kad kurios kuopos laiko pirmą mėnesio sek­
madienį susirinkimus, tai mokestis prisiunčia vos nepa­
vėluotai, prieš pat paskutinę mėnesio dieną. Žinoma, yra 
atsitikimų, kad reikia šiek tiek pasivėluoti, bet kiek­
vieną mėnesį tą kartoti stačiai negalima. Yra kelios kuo­
pos, kurios, anot patarlės, dirba it laikrodis (kas liečia* | 
jų mokesčių prisiuntimą).

Jeigu N. N. kp. mokestys gautos, tai kalendorius 
nereikalingas... Žinokie, kad mėnesio paskutinė die­
na.

Pabaigoje mėnesio anteyk viską matunčia ir visi 
antsyk reikalauja pakvitavimų, tad nelengva tą dalyką 
tvarkiai atlikti.

Tad mes nuoširdžiai prašome kooperacijos darbe. 
Iš to bus nauda visiems ir visokeriopa.

ANSONIA. Conn. 32 kuopos 
susirinkimas bu.* vasario 15-tą dieną 

.iv. Antano parapijos bažh.tinėj <alėj 
tuoj po sumai.

McKEES ROCKS,P*.

ANSONIA. Conn.

BROOKLYN. N. Y. — 135 kuopos 
-usirinkima.- bu* vasario 14-ta dieną 
tuoj po sumai, parapijos mokykloj.

ROCKFORD. III. - 137 kuopos 
-u-irinkinui.- bu- vasario 14-tų dieną 
*v. Petro ir Povilo lietuviu parapijos 
salėj. So. West Si. Pradžia 1 vai. 
po pietų.

McKEES ROCK S, Pa. -- 35 kn CARBONDALE. Pa 
susirinkimas bus vasario 15-tą dieną .‘u',",?nk,"'a'1 bus 
tuoj po pamaldų, parapijo’' salėj- ” va ’• N°r*'UU!'

HOMESTEAD, P*. — 38 kuopos WESTVILLE, 
susirinkimas bus vasario 15-tą dieną ' susirinkimą- bu* 

l tuojau* po pamaldų. L y. 12:30 po parapijos svetainėj, 
pietų.

CICERO, III.
' susirinkimas bu* vasario 14-tą dieną
| 1 vai. po pietų. Narini, ląidėmėklt.

NEW PHII.A.. Pa. - - 61 kuopą* 
su-irinkima- bus vasario 14-ta dieną

1 tuojau po sumai, parapijos avėtai-

I"“ I
SHEBOYGAN. Wi». 62 kuupo. 

' susirinkimas bus vasario 14-tą dhotą 
' bažnytinėj salėj po mišių.

PATERSON. N. J. — 65 kuo|M>‘ 
susirink ima* bus vasario 14-tą dieną 
parapijos svetainėj, tuoj po pamaldų.

CHESTER. Pa. — 71 mo* kuopo* 
susirinkimą* bus vasario 14-tą dieną 
tuoj po sumos.

WANAMIE. Pa. 75-tos kuopos 
susirinkimą* bu* vasario 21-mą dieną 
’uo< po *umos. bažnytinėj salėj.

SWOYERSVILLE. Pa. - 77 kp. 
■‘U*irinkiinns bu* vu»ario 14-tą dieną
2 vai. (ai pietų, uai>rastoj vietoj.

DU BOIS. Pa. - 78-to* kuopos
susirinkimą* bu- va-ario 14-ta diena 
šv. Junta po parapijos rvetainėj, tuoj 
po sumai.

35 k n vasario 
salėj.

iii. - 
vssario

J. B. BALIONAS,
ua

- 140 kp
1 4-tą dieną

151 kuopos 
14-tą dieną

AURORA, l!l. |5| to* kuunot 
kttono* .-uMrinkinia.- bu- va*ario 14-tą dienų 

1 vai. pu pietų, kuopo.< raitininko 
bute, 1336 Superior St., Aurora

CHICAGO. III. — 16.3 >'io. klieno* 
-u irinkima- buz vaaario 14-tą dieną 
2:00 vai. p. p. Gimimo Panelė* Šv#. 
parapiją* .svetainėj, 68 ir Washte­
naw, Marquette Park.

NIAGARA FALLS. N Y 17« kr. 
-uzlrinkima* ha* vaaario 14-tą dieną 
iv. Jurjrio oarapijo* milėj tuoj po «u 
mo*.

Sausio 31-mą jvyko 222-41 kp. 
metinis parengimas. Nežiūrint 
lietingo oro. svečiai ir nariai 
susirinko gana skaitlingai ir vi­
si linksmai laiką praleido. Už 
iio parengimo pasisekimą padė­
ka priklauso mūsų gerbiamiem 
aukotojams.

Dėkojame “Garso” redakcijai 
už skelbimą (net 2 kartu).

Aukas suteikė šie asmenys: L. 
R. K S. A. nariai Povilas Duse- 
vičius. Adomas Kundrotas, A. 
Pauliukonis, Ona Pauliukonie- 
nė. St. Mancevičius. J Taba- 
rauskienė. J. Griėkienė. A. Du- 
sevičienė. J. Patinskas, M Mor­
kūnienė, Mrs. Vaitkienė. Mrs. 
Staliulioniepė, Mr, Sfcinderis, J. 
Bafrey. J. Raintfcisjt R. Žilins­
kienė. E. Keršienė, M. Delio- 
nienė. K. Palabeckienė. M. Nas- 
taravičius, A. Barauskienė, G. 
Šilalė. J. Sakavičienė. K. Sen­
kus, Mrs. Sakaitienė, J. Siralis. 
V. Simonienė. B. ftilalis, J. Ker­
šienė. panelė Lučinkaitė. J. Svirs- 
kas, Mr. Jankausku, V. Delio- 
nis. V. Blaveckas.

Visiems ir visoms, kurie dir­
bote tą vakarą, nuoširdžiai ačiū! 
Šeimininkės rūpesttagai suruošė, 
kad visi setai lankiusieji buvo pa­
tenkinti. Ačiū visoms ir visiems.

’ Rengt į ai

DETROIT. M»ch 171 kuolu'* 
usirinkima* bu* vasario 14-tą dieną '

po sumai.

CASTLE SHANNON. Pa. 172 lųt. 
‘tMiriakimtu- bu* va*arti> 14-ta dhmą 
I vai. po pietą, napraatoj virtoj.

WAUKEGAN. tlL — 177 ’ku»m>« 
«u*(riakimn.- bu* ' azarto 14-tą dieną 

pamaldų. H. Baltramiejau* para 
pijo* mokyklo* kambary.

AKRON, Obi*.— Ifh <•»*Hum«n»

BALTIMORE. MD

80-to« kuopo' 
14-tą dė-ną 
pamaldų.
to* klieno- 
14-tą dieną

*u trinkimą* bu* vakario 
bažnytinėj salė!, tuoj po

CHICAGO. III «• 
*u*lrinkim*s Imi- vąrnrio 
2 vai. oietn šv. hr>iiau* iwapi 
)«•* svetainėj, 46 ir W<wh| Mt*.

Sulaukė Sidabrinio 
Jubiliejaus

Ilgametė LRKSA narė Ona 
Gručkūnienl ir jot vyra* Vin­
cas sausio 25-tą minėjo savo ve- 
dybinio gyvenimą 2$, luotą su- 

*u*rinkitna.' bu* vaznrio 14-tą dieną kaktj.
be in yt i nė j *alėi, 1414 Ea»t Aveniu* 
tuojau* po mišių.

E. ST. LOUIS. HI. -179 ku»po* 
*u*rinkima>. bu> va.zurto 14-ta dieną 
Nekalto l’ra-iilėjimo Panelė, Avė. na­
ru pijo* «alėj. 15-la ir Itough Ava, 
tuoj po *umo-

Ryte <*. Alfonso bainyčioj jų 
Intencija buvo iv, Miiioa.

Linkime Onai ir Vincui lai­
mingai sulaukt auksinio jubilie­
jau* I J. K.

N S PITTSBURGH. P* 87 ko 
-ųziripkimtt- buz smmrio 14-tą dėma 
V. Jėzau* l*nngun Ž.<t>Aitno ųarapl- 
jo* aalėl. tuoj no pamaldų

WATERBURY. Caaa — 91 ką. 
Auirinkima* hu* va«ario 14-tą dieną 
iv. Jaovapo |>arapijo* mokyklą* kam

ALLIANCE. <>•••*» l"« kuopom
*u-rinkima* bu- 'i*arto 14 tą’diena 
pa* J. hefuti*. 503 N. Franklin St.

CHICAGO. Ill 181 mo- ku«»i»o- 
*u*irinkiina* bu- 'azarto 13-ta dieną 
vakaro. Fuller Park svetainėj. 46th ir 
Princeton Ave.

Nesusipratę Mokytojai
— Hakjk. koslėl tavo *An<i* neiš­

laikė kvotimų?
— Kaip ji* galėjo išlaikyti. jei me 

kytojai k laužė tok m AaMHrti. kurių ji* 
»i*s! neiJr.o. ne* jie »yko dar jam ae-

ELIZABETH,

Frankau.sk
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JAUNIMO KAMPELIS

‘'GARSAS”

ŽIEDELIAI
Ii Aagliako Vert* 

KUN. ANT. M KARUŽISK1S

TEŽYDI LIETUVA!
Atgavusi vietą Europoj, laisva, 
iškėlusi saulėje vytį, 
jaunai pražydėjusi mūs Lietuva 
per amžius laimingai težydi.

Težydi Tėvynė! O mūs vėliava 
tejungia vienybėn jos sūnus, 
ir širdį uždegusi meilė blaiva 
teugdo .didvyrius—galiūnus.

Bijūnas

LA LITHUANIA

(In commemoration of the anniversary

By CHARLES LANSDALE

Lithuania by the Baltic.
Keep eternal your destiny;
Where bloom the Rue and Roses.
Beloved of my ancestry.

Meno sekcija taip pat pas.ruo­
šia ir kitiems vaidinimams. 
"Našlaitis.” trijų aktų drama, 
atvaizduoja vieno nebylio našlai­
čio skausmus, vargu* ir džiaugs­
mus. "šykštuolis"—trijų veiks­
mų komedija. Ištiktųjų gera ko­
medija. pilna juokų ir šposų. 
Atvaizduoja šykštuolį, kuris tiek 
šykštus, kad "areštavo kaimyno 
katę, kam ji po pietų kaulą nu­
čiupo...” Su šiais vaidinimais at­
lankys Naujos Anglijos lietu­
vių kolonijas.

— Studentai sugrįžo iš prieš 
gavėninių atostogų, kurios tęsės 
tris dienas. Dabar vėl sėdo prie 
mokslo 
kavimų 
metas.

(Tęsinys)

DALIS TRECIA

Kaip Palikt Tikrai Dideliais 
ir Laimingais Krikščionimis

TIKRAS DIDUMAS

O! Nation, I love the beauty. 
Of thy language and your songs; 
Vytautas and his heroic duty, 
Outlives tyrants’ wrongs I

SVEIKATOS SKYRIUS
šį Skyrių Tvarko ir Prižiūri 

AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ DRAUGIJA

(Emphysema)

Rašo DR A YUSKA

dyta pasilieka Jei daug tokių 
kamarų dėl sutrūkimo plaučių 
pasidaro, tai kvėpavimas būna 
sumažintas, nenormalus. Dėl sto­
kos įkvėpiamo oro ligonis .nuo­
latos jaučiasi pavargęs, greitai 
pabėgęs arba sunkiai padirbęs 
jis pritrūksta oro. uždūsta. Dėl 
stokos tyro kraujo jo lūpos pa­
mėlynuoja, širdis dažnai muša, 
kosti ir turi sėstis pailsėti. Dėl 
vidurinio oro spaud.mo krūtinė 
būna aukštai iškelta.

uždūsta, ir 
širdis pra- 

tas ne visa- 
turi širdies

Kaip aš nuoširdžiai noriu, kad 
tu. brangusis skaitytojau, palik­
tum tikrai dideliu ir prieš Die­
vą ir prieš žmogų, tad leisk: 
man paklausti. KAS YRA TIK­
RAI DIDELIS? Atsakyti į šį. 
klausimą, mes turime padaryti 
skirtumą tarp protinio didumo 

] ir dorovinio didumo.
Jei mes norime palikti tikrai 

dideliais, mes turime netiktai 
tikėti į visus aukštus dėsnius, 
bet mes patys turime taipgi bū­
ti gyvais šių dėsnių išreiški­
mais. visuose žodžiuose ir 
buose.

Būti doru, be abejonės, 
kia būti tikru krikščioniu, 
krikščionystė yra, visad buvo, ir 
visad bus narsos, kovos ir pasiau­
kojimo tikyba.

Kelias į dorą, aš turiu pripa-į 
žinti, pradžioje yra grubluotas, 
status, apkrautas akmenimis ir 
titnagais, pasišiaušęs erškėčiais 
ir tankiais krūmynais užkimštas, 
apsuptas stačiais kriaušiais ir 
ir trukdomas upių. Kad pada­
rius paažngą. žmogus turi kop­
ti su didžiausiu apsižiūrėjimu. 
Bet, jei jis turi narsą nugalėti 
pirmas kliūtis, kuo toliau jis 
pažangėja. tuo švelnesnis palie­
ka kelias. Vaizdas pasikeičia: 
neužilgo prasiveria smagus ke­
lias apšviestas suminkštintos 
šviesos, kur yra mažiau vargų ir 
pavojų ir kurio gale poilsis ir 

' amžini džiaugsmai laukia ir mo- 
1‘as vieną labdaringą ponią ateina ja narsų keleivį.

Parodyk, tat. pasauliui kelią 
pasiryžusį dėl doros. Niekad ne­
slėpk arba nenustelbk savo šv. 
Tikėjimo, niekad nesigėdink gy­
venti sulig įstatymų atvirai.

"Tikras didumas padaro mus 
tvirtais mūsų pareigoje, tvirtais 
tiesai ir nebailiais klaidai. Jis 
padrąsina sielą panešti su kan­
trumu skriaudą arba piktą, ku­
rių negalime pagydyti."—Rašy­
tojas.

(Bus daugiau)

ir knygų. Negirdėt šū- 
ir dainų, nes gavėnios

Ant. Dranginis (L. K.)

vaikinai 
nes opo-

BASKET BALL ŽAIDIMAI
Cleveland, Ohio.—Pereitą sa-, 

vaitę abi lietuvių komandos lai- 
; mėjo rungtynėse, bet 
{ turėjo smarkiai žaist.

The past with all its vanquished : nentai buvo stiprūs.
Brazis Bros. Clothes 

padarė 24, šv. Aloysius 
"Litts" komanda padarė 28. o 

t priešai 21’.
Brazis Bros, komanda šią sa- 

| vaitę žais du kartu ir jei lai­
mės abu žaidimu, tai bus. pirmos 

, šv. Vardo draugijos lygos dalies 
čempijonai. "Litts" stovi pirmoj 
vietoj Class D. Jie laimėjo 5 
rungtynes ir da nei vieną nepra- 
lošė.

Lietuviai, laikykitės.
J. K. Venslovas

years.
Is buried in it’s tomb;
The light of Lithuania, shines 

again.
To banish racial gloom.

Reborn from the ages' ashes, 
With pride my love burns free 
That Lithuania, is a nation; 
Vytautas’s dream-concluded in 

reality.

O! Live and bloom,
O! Nation of the Sanskrit;
Make history’s page so bright,
To five ahvAys. ne’er to fade, nor 

parish in the future's night 1
Brooklyn. N. Y.

DARBAS
Di?6a'kent!jdik!A.-“- - 
Dirbk ir tujen. vaike. 
Man tėvelis sakė:
— Darbas viską teikia.

Darbas žmogų puošia. 
Darbas žmogų kelia. 
Ar tu būsi rūmuos, 
Ar prastoj lūšnelėj.

Darbas vargą dildo.
Darbas mūsų kluonus 
Ir namus pripildo.

Darbas art ir sėti 
Ir knygas skaityti. 
Tai nebėk nuo darbo, 
Mielasai brolyti.

dar-

rei- 
kaip

komanda
21.

Gailestingas Namų 
Savininkas

gražiai pasirėdęs nepažįstama- vyriš­
kis ir sako:

— Gerbiamoji poniute, atėjau pra- 
I Syti pagalbos vienai vargingai šeimai. 
Jos tėvas mirė, motina sunkiai serga, 
o vaikai badauja. Be to, namo savi­
ninkas rytoj žada išmesti juos iš bu- 

j to, nes jie neturi iš ko mokėti nuo­
mos. .Man tiesiog širdis skauda pa- 

: manius, kad ligonė ir maži vaikučiai 
bus išmesti į gatvę. Pasigailėkite, po­
nia, paaukokite jiems nors šimtą litų, 
kad non nuomą galėtų užsimokėti...

— O kas tamsta esi, kad taip rūpi- 
( n irsi tų vargšų reikalais?—klausia po- 
nia.—Gal esi jų globėjas?

— Ne, aš nesu jų globėjas, bet esu 
i savininkas tų namų, kuriuose jie gy­
vena.—atsakė ponulis. PAGAUTA LAUMĖ

Paulius Daga,
Motina už nepaklusnumą mažu Vy­

tuką pastatė Į kampą. Jis graudžiai

'— Norėčiau, kad visus namu- sta-
M ARIANAPOLIO i tytų ,' »—Tai kodėl?

___ • j — Ne* tada niekuomet nereikėtų
Meno Sekcija Darbuojas . | kamPc-
šiomi* dienomis Xarianapolio 

meno sekcijos .nariai ruošia vai­
dinimu*. ■? ., 6 •>< • > ,■ R

"Savanoriai’’ .vaidins Lietuvių 
Nepriklausomybėa'dienoj Brook* 
lyne. Ta* vaidinime* papildo­
mas muzikaline programa. Ši* 
vaidinimas labai įdomus ir tikiu, 
kad visi, kurie jį matys. bu* pa­
tenkinti. Jie bu* ir sujaudinti, 
ne* maty* ir girdė*, kaip Ame- 

z riko* lietuvių jaunimas gražiai 
lietuviškai kalba, dainuoja ir gro-

i 'Bir-nob komiidja turėjo nuspręst', 
kuriai ęuaoi priklau.-o kažkokio ame­
rikiečio namai*, atavįs ant J. A. V. ir 
Kanados sienos. Galų gale nutarė, kad 
namas turi priklausyti J. A. Valuty- i 
Wd.'.

— LabKl džiaugiuosi, pareiškė na­
mo savininkas, kad nepriklausysiu Ka­
nadai, nes girdėjau, kad ten žiemos

ATSARGOS GENEROLAS KAZYS LADYGA, 
buvęs Lietuvos kariuomenės vyriusias vadas (1920 m.), pa­
sižymėjęs Liet, nepriklausomybės kovose prieš bolševikus ir 
lenkus.

TU DIDVYRIŲ ŽEME!”
(Raštas diskusinis.—Redakcija)

Ispanijoje tikras pragaras; Vo­
kietija, po kojomis pamynus vi­
sas sutartis, tyko ta ispanų bro- 
liažudyste pasinaudoti; Italija, 
užsmaugus Etijopiją, irgi neno­
ri pasilikti, ir josios nagai ries­
ti į save; Rusija visomis galio­
mis stengiasi Ispanijoj savo ro­
jų įvesti; Japonija vėl Kiniją 
skaldo—visa Europa virte ver­
da.

O mes, tokiame pasaulio sū­
kuryje, džiaugiamės laisve ir ne­
priklausomybe. šio mėnesio žur­
nalai ir laikraščiai marguliuote 
marguliuoja straipsniais, straips­
neliais apie "Lietuvą," “Laisvę,“ 
“Nepriklausomybę." "Vasario 
Šešioliktą.” ir pan. Ir ne be prie­
žasties. Laisvė visiems maloni. 
Turėtume būti žmonės bejaus­
miai tąja laisve nesidžiaugti.

Mes, čia augę, nežinome, ne­
galime nei suvokti, kas tai yra 
nelaisvė. Nelaisvė, tai tiktai koks 
ten žodi*, kurio refHuię tebe­
randame žodyne po raide “N”; 
tai ir viskas. Bet mūsų tėve­
liams. tai tikra ir baisi tikreny-1 uoliau polemizuoti! 
bė. Jiems ne žodynas pasakė 
bei paaiškino, ką tai reiškia ne­
laisvė. bet badas, vargas, ištrė­
mimas. skaudus botagas, perse­
kiojimai, išniekinimai, ir galų 

; gale mirtis jiems parodė to žo­
džio tikrąją prasmę. Už tai ta 
laisvė mūsų tėveliams kur kas
brangesnė, negu mums, čia au- sias užsiėmimas savo kolegiją 
gusiems. Nors ir negalime tos peikti, savo mokytojus apkalbė-

' brangenybes tinkamai įvertinti; ti. savo kolegijos fakultetą že- vius. 
džiaugiamės, kad mūsų tėveliai minti, savo futbolo ratelį nie-. matome.

jiasi, džiaugiamės, kad tu- kinti, futbolo mokytoją, “trei- žįstame. 
.1. j nors žiupsnelį žemelės. į neri” kritikuoti, trumpai, visa, me. 
kurią galime rodyti ir sakyti: kas sava, niekam neverta.

taip per ištisą mokslo metą. Ir Anaiptol, geresnis pažinimas v:- 
čia ne apie kokią vieną kolegi-1 sados gimdo gilesnę meilę.
ją kalbama, bet apie visas, neiš­
skiriant nei universitetų, nei se­
minarijų. nei akademijų. Ir vi­
sai suprantama* dalykas: stu­
dentai ne kokie angelai iš dan­
gaus. bet žmonės. Na. gerai;

beka-nu: aerem verberare—orą 
poti. bevanoti. Tie. kurie taip 
apagilestauja mūsų likimą visai 
nesupranta jaunimo psychologi- 
jos.

Visai kasdieninis dalykas ma­
tyti. kaip sesuo su broliu ne­
sutinka. brolis su broliuku pe­
šasi—neretai net ir apsrmuša. 
Ar čia. sakysime, neapykanta?) 
Tegu tik kas svetimas nors iš­
sitaria ką prieš bet kurį, tai vi­
si. kaip vienas, jį puola. Tą 
pat matome atskirose partijose: 
republikonai demokratus viso­
kiais šlamštais drebia, šmeižia, 
socialistai abu juodu apvaginė- 
ja; bet karui kilus, visi prieš­
taravimai dingsta.

Taip pat ir čia. Lietuvis jau­
nikaitis. lietuvė panelė lietuvį 
iškritikuos, išdurnys. išpeiks ir, 
išjuoks kitam lietuviui, lietuvei, 
bet tegu kitatautis, o dar palio­
kas ar airis, nors prasižioja... 
Aha! Čia jau viaai kitas daly­
kas. Net ką tik iš “krajaus" gri- 
norius karščiau negalėtų užstoti.

Dar vienas palyginimas, nors 
gerai žinau ir suprantu, kad pa­
lyginimais toli nenueisiu—Com-, 
paraison n ešt pasraison: palygi­
nimas. kuris gal bus geriau su­
prantamas tų. kuriems teko 
mokslo suolas kiek ilgiau pašil­
dyti. Visų kolegistų mėgiamiau-

Jei sunkiai padirbęs arba grei­
tai pabėgęs žmogus 
jam pritrūksta oro. 
deda dažniau mušti, 
dos reiškia, kad jis
ligą. Dažniausia tokie žmonės 
turi nenormalų kvėpavimo apa­
ratą. tai yra. kai kuriose dalyse 
plaučių trūbelės būna susitrau­
kusios. sumažėjusius, dėl to oro 
kamaraitės (air cells) būna oru 
perpildytos, išsiplėtusios. Tą li­
gą vadiname dusuliu (emphy­
sema)

Kai kurie žmonės iš prigimi­
mo turi silpnus plaučius, bet 
daugumoje dusulio ligos prie­
žastimi būna visok.os rūšies plau­
čių ligos; dažniausia paprastas, 
užsisenėjęs per ilgą laiką neiš­
gydytas plaučių trūbelėse įdegi­
mas. vadinamas “šaltis" arba 
bronchitas

Ligoniui sergant bronchitu ar­
ba plaučiu trūbelių įdegimu, trū­
belėse vidurinis pamušalas su­
tinsta. Trūbelių skylutėse nuo 
įdegime<šunkiasi savotiškas skys­
timas, plasma, kur bakterijos 
veisiasi, auga ir pūlius gamina 
Tokiai būklei susidarius, ligo­
nis sunkiai į plaučius orą įkve­
pia. o iškvėpti iš kai kurių ma-. 
žesnių kamaraičių visai neįma­
noma, nes paprastai įkvėpimas1 
lengviau duodasi, negu iškvėpi­
mas.

Plaučių kamarėlėse oras pasilie­
ka nepermainytas, nusistovėjęs 
ir sudaro didelį vidurinį spau­
dimą. nuo kurio kamarėlės šie-; 
nos. lygiai kaip pasenusi guma, 

i išsitęsia, bet susitraukti nebega-, 
Ii. Dėl to oro kamarėlė pasilie­
ka išsiskėtusi. Pasitaiko ir taip, 
kad kamarėlės viena ar daugiau 
sienelių sutrūksta ir suvienija 
keletą kamarėlių į vieną didelę 
kamarą, kuri visados oro perpil-

Paprastai sveikas suaugęs žmo­
gus įkvepia plaučiuosna ir iškvė­
puoja nuo 3.000 iki 4.000 kubiš- 
kų centimetrų oro. Kuris įkvė­
pia mažiau oro. negu yra nusta­
tyta. tokis yra skaitomas kaip 
turintis silpnus plaučius. Tokius 
aplinkantus apsaugos kompani­
jos dažniausiai atsisako priimti 
j savo apsaugos arba pašalpos 
skyrius. Dėl to apdraudos kom­
panijos gydytojas, pildydamas 
aplikac.ją išmieruoja aplikan- 
to krūtinę, kad galėtų patirti 
plaučiuose oro įtalpą Čionai aiš­
ku. kaip svarbu yra turėti svei- » 
kus plaučius.

Kad galėtume apsisaugoti nuottq 
dusulio, reikia išgydyti Šaltį, ko- ! 
sulį. bronchitą ir kitokias plau­
čių ligas, pirmiau negu pereina 
į chronišką ligą ažba Ijpl^sulį. 
Plaučių ligoniams yra ^įgyai la- < 
ma nuimti X-ray atvaizdas, ku­
rių pagalba galima,.xUug patir-«> 
ti apie jų ligos eigą. Kad dusu-, 
lingiems galėtume palengvinti^- 
kvėpavimą, patartina nešioti ge-. 
rai pritaikytą diržą, kuris nu- * 
sileidusius vidurius palaikytų 
vietoje ir miegamajam kambary-- 
je laikyti visados šiltą ir drėg- . 
ną orą. Kuriems yra patogu, 
gali persikelti į šiltesnį klimatą 
gyventi, nes jei užsisenėjusi Jj-jL 
ga būna nepagydoma, tai gerai 
pritaikyti vaistai ir kitokios prie­
monės ligoniui daug palengvina 
jo nuobodų gyvenimą.

ARKLĮ JODINĖJANT džiaugi
--------------rime

vo jaunystės žirgą įvadelėję ne 
jausmais, bet protu, mes žiū­
rime. ar bent stengiamės žiū­
rėti į pasaulį daugiau proto, ne­
gu širdies akimis. Taipgi ir į 
savo tėvynę Lietuvą ir į lietu- 

Kad mes josios klaidas 
josios trūkumus pripa 
josios silpnumus žino­
toji gražu nereiškia, 

esame josios išsižadėję

Per 1936 metus Lietuvos eks- • 
portas į užsienius siekė 190.5 
mil. lt., o įvežimas tesiekė 156.1 
mil. lt. Tuo būdu susidarė 34.4 
mil. aktyvo, kuris yra didžiau­
sias per paskutinius penkerius 
metus.

štai

tai
kad mes

(Bus daugiau)

Lietuvoj tautosakos rinkėjams 
šiemet paskirta 10.000 litų pre­
mijų. 4 premijos bus po 300 lt., 
5 premijos po 200 lt.. 6 pr. po 
150 lt. ir tt. Premijos bus ski- n 
riamos tiems tautosakos ri nkė- 
jams. kurie geriausiai atliks sa- 

| vo darbą.

Juodeikiuose (Plungės vaisė.) 
ūkininkas S. DaraČius iš nakties 
tvarte rasdavo vieną geresnįjj 
arklį sušilusį. Jis manė, kad jo 
arklį naktimis jodinėja laumės. 
Tada nušovė šarką, sako laumės 
jos bijančios, ir pririšo ant ark­
lių ėdžių. Bet arklys iš nakties 
vistiek nušilęs. Matyt, vienos 
šarkos drąsiai laumei per maža. 
Nušovė dvi šarkas ir taip pat 
pririšo. Taip padaręs, buvo tik­
ras, kad laumės jo ūkio nebelan­
kys. ir jo arklelis nebeturės var­
go

Kybant trims šarkoms ant ė-
____________________________ *r pačiam ūkininkui pasi- 

1392 m. kunigaikštis Algirdą* m d,rė Naktį prasidarė
mašė tetaria* prie Mėlynųjų Vandenų, tvarto durys, bet vietoj laumės 
prijungė prie Lietuvos Podolė* bamet. jis pamatė savo berną. Bernas 

nepastebėjęs šeimininko, pasiima 
arkij ir atsisėdę* šuoliais išjojo, 

fceimininkas. belaukdamas par­
jojančio berno, pasikvietė dau­
giau žmonių. Auštant bernas 
šuoliai* parjojo ir nušilusį arklį 
įleido į tvartą. Bernas, staiga 
šeimininko ir kitų žmonių su­
čiupta*. prisipažino, kad kelin­
ta* mėnesi* kiekvieną naktį jo­
ję* savo mylimąją aplankyti. Pa-

SeiminiHkSa I Jeigu Jūs Norite Gaminti Genu •nata*** ■
Valgiu*, Gėrimus ir Gerai šeimininkauti,

Jrigykite Knygą

Valgių gaminimas ir namų
PRIŽIŪRĖJIMAS

i 4 . •
šioj knygoj yra nurodymai, kaip pagaminti visokia* 
sriuba*, mėSka. daršoves, kiaušinienes, pyragus ir py­
ragaičius. pajus ir pudingus, žuvis, duonas, konservu*, 
preservus, paukWenaa. prieskonius: kaip pagaminti vy­
ną ir midų; ir kiti naudingi paaiškinimai.

fųj Kaina Vienas Doleris
Kreipkitės j

•GARSO” ADMINISTRACIJĄ
P. O. Boa 32, Wilkes-Barre, Pa.

mūsų tėvynė," džiaugia- 
kad nesame žmonės be tė­

vynė*. Mes, Amerikoje augę, 
tarp anglų gyvenę, esame šaltes­
nio būdo, nuošalesnio pobūdžio, 
ir retai kada savo jausmu*, kad 
ir patys sau, žodžiai* išreiškia­
me; bet jei kaa mūsų širdis ga­
ištų atskleisti, rastų tėvynės bet atostogų metu visai kita 
meilę, neužgęstančia liepsnele daina rieda. Tik pasiklausyk, 
beliepsnojančią. Argi gali vai- kai dviejų ar trijų kolegijų ar 
kas savo motinos nemylėti?

Neretai tenka—ypač kai keii 
kolegistai, ar šiaip jau mokytes- ti prieš kito "Alma Mater. ’ ar 
ni suseina (ir čia panelės neiš- norB *°d) prasitarti! Quod licet 
skiriaiuo*)—išgirsti visokių lie- Tori, non licet bovi! Taip su 
tuviam* ir iLietuvai priekaištų:' kiekvienu žmogumi; taip ir su 
visi lietuviai mulkiai, viaa kas i“ūaų jaunimu.
lietuviška peiktina, visa kas aa- Nesakoma, kad tok* pasielgi- 
va neigtina. ir tt. žmogus, iš- mas pagirtinas; ne. bet ni ne- 
girdęs tokius burnojimus, už blogiausia* Tokia lietuvižvalga 
galvos stveriasi. “Prie ko pri- 1 kur kas teisingesni, negu ta* 
ėjo ta* mūsų jaunimas' Ko se aklas, beprasmiška* šovinizmas, 
natvije susilaukime!’’ Tuojau j [ kuriuo veik visi mūsų taip va- 
laikraščius raišnija. agituoja, de-| dinami patriotai ir “grinoriai 

Į juo ja. Laikraščiai putas plaka, 
jaunimą bara, mokyklas ima na- 
gan. tėvus ragina vaikams Šer- 
in u kinis nesigailėti; rašytojai 
apgailestauja jaunuomenės pa­

sekėjas laumei,' šeimininkas at- krikimą straipsnelių pyškintojai. 
leido berną ir visas šarka* Iš nebeturėdami nei vieno* sveiko*, 
tvarto pašalino. savotiško* idėjos pakaušyje, ae

----------------- , ka visų kitų pėdomis ir nesi­
drovi net ir pravardžiuoti: tai 
išgamomis, tai nenaudėliais, tai 
"džekiais" (šėkais?), tai iiaiža- 
dėjėliais. tai "juodaisiais avi­
nais,” ir tt.

Ir visa tai viaai bf reikalo 
Senovės klasikai puikiai charak 

1 terizuodavo tokius darbu* tartai*

Kaune įvyko buv. Petrapilio 
šv. Kotrynos gimnaiijos auklė-, 
tojų ir auklėtinių suvažiavimas

čius Lozoraitianė—ji* ir šuva* 
žiavimo iniciatoriai. Joje mokė-

universitetų studentai susieina. 
Tegu tik viens drįstų išsižio-

vartojamas ne pašiepiamai cha­
rakterizuoti ką tik iš Lietuvos 
įvažiavusį žmogų, kaip nese­
niai būdavo daroma, bet jo nau­
jąja prasme, būtent, uolus, su­
manus. mokyta* ir apsišvietę* 
patriotas. Tai ne mano iŠ piri­
to išlaužta prasmė, bet tų 
črų patriotų pasisavinta), 
natnotų per karštai deganti 
dis aptemdo jiem* akis, 
kaip įsimylėję* jaunikaiti*.

pa 
Tų 
ši r

. ne­
nori nieko kita savo mylimoje 
matyti, kaip tik via*. kaa grašu. 
kaa tobula, pagirtina Tai visai 
natūralu ir suprantama. Bet aa-į

ADVOKATAS JONAS VILEIŠIS,

Lietuvos Finansinis N i sijos Junginėms Antikos Vahįty-
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Independent Klubo 
Susirinkimas

Įvyko sausio 31 d., 1937 
Padarė labai svarbų nutarimą—
paaukota iš iždo nukentėjusiems 
dėl potvynio.

1937 metams valdybon išrink-( 
ti: pirmininku Juozas Purickis 
(ilgametis), vice pirm. Pranas 
Morkūnas, rašt. Adolfas Bulo­
tas. iždin. Boleslavas Zdanis, iž­
do globėjai Jonas Červanka ir 
Marijona Mickevičiūtė, tvarkos 
žiūrėtojas Bernardas Burauskas.

Klubo susirinkimai bus laiko­
mi paskutinį sekmadienį kiek­
vieno mėnesio parapijos salėj 
tuojau po sumos.

Klubo pirm. J. Purickis

DIDELĖS VILNIAUS 
IŠKILMĖS

Priimtos Rezoliucijos Dėl

ĮSTEIGTAS VVS SKYRIUS

PALMERTON, PA Iš LIET. KATALIKU 
SEIMELIO

News' plačiai parašė. Susirinku- Į 
šieji vienu bailu pritarė tai reto- 
iiucijai ir prisidėjo prie bendro 
Chicago* lietuvių protesto.

Kovojantiems vilniečiam! pa­
remti susirinkuiieji lumetė 46 
dolerius ir 39 et. Stambesnieji 
aukotojai buvot prof, muzikas A. 
Pocius—2 dol.. St. Petrauskaitė

m • • —$1.50. Po Sl.Od aukojo: V. Ba-'
Ncpapr.s... Įdomi V UŽd.v.n,c landa. J. Gedminą,. J. Dlml.. dr.1 r.pijo». «<dHJdžiūnM kaimo.

uįų a an ų ai a A. Stulga. Al. Rokas, tt. Stočk‘us. Palikt) dideliam nuliūdime tris 
CHICAGO. III.— Bridgeporto A. Banys, A. Railiukė, P. Kripai. sūnus it vieną dukterį, taipgi

A. a. Antanina Oželienė 
apie 60 metų amžiaus, gyv. 588 
Hazard Si., sirgo tik šešias sa­
vaites PhiUkfelĮhijos ligoninėj. Ncw Yo^ ir New Jersey lietu­
kui it mirė ssusio 10-tą, 8-tą 
vai. vakarą.

Velioni kilus iŠ Klovainių pa-

MASPETH, L. I.. N.

KUN. J. BRUŽIKO. S. J. 
ADRESAI

Nuo vasario 7 iki 21 d.: 04-25 Perry 
Ave., Maspeth, N. Y.

Nuo vasario 22 iki 28 <L: Ui Chand­
ler Ave., Miners Mills, Pa.

Nuo kovo 1 iki 7 <L: 12 St. Casimir’s 
St., Westfield, Mass.

Nuo kovo 7 iki 14 d.: 2f>0 East Main 
St., Amsterdam, N. Y.

Nuo kovo 15 iki 28 <L: 3426 Part- 
henais St., Montreal, Canada.

NuolatinW adresas: Rev. J. Bruži- 
kas, S. J., 259 N. 5th St.. Brooklyn,] 
N. Y.

DAINUOKIM
"Garsas” išleido vadina­

mus “SONG SHEETS” su 
daugeliu gražių lietuviškų 
ir amerikoniškų dainų, ku­
rios yra tinkamos dainuoti 
bankietuose, krikštynose ir 
visokiuose suėjimuose. Ke­
turių puslapių 36 dainos. 
Kaina 5 centai.
daugiau didelė nuolaida.

Užsitakykit tuojau.

Imantiems

“GARSAS”
73 E. South St., P. O. Box 32, 

Wilkes-Barre, Pa.

PA1N EXPELLER .

jau per trig gentkartM.

LINIMENT

lietuvių kolonijoj, bažnytinėje 
svetainėje, kun. J.’ Petrausko, 
kun. A. Valančiaus ir Anast. Va­
lančiaus iniciatyva sausio 24 die­
ną surengtos iškilmingos prakal­
bos Vilniaus reikalais. Susirin­
kimą trumpa kalba atidarė kun. 
Valančius, pakviesdamas vesti 
susirinkimą V. Balandą, kuris 
gražiais žodžiais pristatė kalbėti 
svečią iš Lietuvos V Uždavinį.

V. Uždavinys savo kalbą pra­
dėjo nuo labai paprastų reikalų, 
nuo Amerikos lietuvių gyveni­
mo. nuo savo kūdikystės atsimi-

■ nimų, kai jis pats buvo Ameri­
koje, kai jis grįžęs Čia ir kaip 
jam atrodanti A.merika ir lietu­
vių gyvenimas, perėjo prie to­
limesnės lietuvių tautos praeities, 
primindamas tuos sunkumus ir 
vargus, kuriuos lietuvių tauta tu­
rėjo pakelti kovodama dėl spau- 

į dos laisvės, nuolat stiprėdama ir 
atgimdama tautiškai, kaip paga­
liau pasiekė valstybinės nepri- 

i klausomybės ir kaip buvo pa­
grobtas Vilniaus kraštas.. . Kal­
bėtojas paprastais įtikinančiais 

1 faktais savo ilgoje, tris valandas 
I trukusioje kalboje. įrodė klausy- 

.| tojams, kad Vilniaus krašto atva- 
’ davimas nėra tuščia svajonė, bet 
netolimos ateities realybė. Svar- 

I biausia. kad V. Uždavinio kiek­
vienas pareiškimas plaukė iš gi­
laus jo paties įsitikinimo.
dėl, negalėjo nepaveikti ir klau­
sytojų. negalėjo neįtikinti visų. 
Ir baigus jam kalbėti, klausyto­
jai dar nesiskirstė, bet laukė dau- 

1 giau.
Be V. Uždavinio dar kalbėjo 

i Anast. Valančius, dr. A. P. Stul- 
, ga, J. Dimša ir kiti. Priminta 
sausio 17 d. Brighton Parke pri­
imta protesto rezoliucija, apie 
kurią tos dienos "Chicago Daily

I. Pupauskas. K. Jonikas. J. Pui- 
šis, K. Kaspariūnas. M. Jankaus­
kienė. A. Bubnicnė, J. Mačei- 
kienė, M. Paulavičiūtė. A. Pakel- 
tis. M. Slumbienė. J. Kavolaitis. 
St. Šuzas, U. Gudas. L. Vilkas, 
T. Šimaitienė, V. Čepauskas, P. 
Stažinskas, St. Stočkus. J. Janu- 
tis ir J. Gomuliauskas.

Nenorėdami bridgeportiečiai ir 
toliau Vilniaus reikalus užmirš­
ti. nutarė įsteigti Vilniaus Vada­
vimo Sąjungos skyrių, prie kurio 
prisirašė per 40 narių, pasižadė­
dami mokėti narinę mokestį ir 
dirbti Vilniaus vadavimo darbą 
Bridgeporto kolonijoje. Valdy­
bon išrinkti: pirmininku V. Ba­
landa. vice pirm. muz. A. Pocius.

Lietuvoje motiną, brolį Feliksą 
ir seserį Apolioniją, Detroite 
brolį Zigmontą. Chicagoje se­
serį Elžbietą.

Laidotuvės buvo sausio 14-tą 
su bažnytinėm ceremonijom Sal­
džiausios Širdies Jėzaus bažny­
čioje. Palaidota parapijos ka­
puose—šeimynos lotc.

Giminės ir draugės gausiai lan- I 
kė šermenis ir laidotuves, taip 
pat sudėjo daug gėlių bukietų ir j 
mišių kortelių.

Velionės vyras mirė 
nėšiai atgal.

Nuliūdę lieka: sūnus 
motina, seserys, broliai 
nis.

šeši įnė-

ir 'duktė, 
ir gimi-

V&ockisi
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NAUJI MUZIKOS, DAINŲ IR 
GIESMIŲ KORINIAI

ruoju sekret. Ant. Stočkienė ir 
iždininku dt. A P. Stulga. Pir­
mą skyriaus narių susirinkimą 
nutarta sukviesti vasario 7 d. Vi­
si nariai pasižadėjo į tą susirin­
kimą atsivesti kiekvienas dar 
bent po vieną naują narį.

Tokios gražios ir didelės Vil- 
. niaus iškilmės mūsų padangėje 
senokai bebuvo. Džiaugiamės, 
kad atsirado gerų norų, kuriems 
nepaprastai gražiai pritarta. Dė­
kingi esame parengimo organi­
zatoriams. Tikimės, kad sudary­
tasis naujasis skyrius ir išrink­
toji Vasario 16 dienos minėjimo 

•p0-. > komisija ir toliau judins mūsų 
tautišką veikimą.

Sausio 24 dienos sekmadienį 
mes ilgai minėsime.

Laimos Brolis

SPRING VALLEY, ILL
Zinutės

— Darbai anglies kasyklose 
eina nepergeriausia. WPA dir­
ba ir moka gerai, bet į dvi sa- 
vaiti duoda išdirbt tik 34 valan-

BALTIMORE, MD
Žinutės

Vasario 1 d. šv. Martino airių 
bažnyčioj per jungtuves solo gie­
dojo lietuvaitė M. Aniuliūtė (p. 
Čižauskienės radio grupės na­
rė). Iš svetimtaučių tenka gir­
dėti gražių komplimentų už 
Margarets gražų kontralto balsą 
ir giedojimą.

Vasario 5 d. šv. Alfonso pa­
rapijos svetainėj įvyko sodalici- 
jos kozyrų vakaras. Skaitlingas 
atsilankiusių būrys turėjo “good 
time” ir laimėjo gražių dovanų.

Vas. 6 d. šv. Alfonso bažny­
čioj 10 vai. ryte per šv. mišias 
kun. L. Mendelis moterystės ry­
šiu surišo Oną Stasevičiūtę 3u 
Maurice McCoy. Į bažnyčią at- J 
silankė daug jaunųjų giminių ir 
pažystamų. Dain. M. Čižauskie- ( 
nė giedojo “Avė Maria."

vių katalikų metinis seimelis į- 
vyko sausio 31-mą, 1937.

Seimelį atidarė Federacijos 
apskrities pirmininkas kun. N. 
Pakalnis.

Sukalbėta Viešpaties malda.
Maspeth'o parapijos choras su­

giedojo Lietuvos Himną, pasvei­
kino delegatus daina "Ąžuolas" 
ir dar viena.

Poni Tamašauskienė padaina­
vo solo -‘‘Kur bakūžė samano­
ta" ir dar vieną dainą. Akom­
panavo vargon. J. Tamošaitis.

Seimelio valdybon buvo iš­
rinkti pirm. K. Krušinskas. pa­
dėjėjas P. Montvila, rašt. J. Žai. 
nieraitis, padėjėja p-lė Sukony- 
tė; rezoliucijų komisija; kun. J. j 
Balkūnas ir "Amerikos" red. J. 
Laučka.

Sveikino “D-ko" red. Kneižys 
ir kun. Stonis.

Lietuvių Dienos raportą davė 
pirm. K. Krušinskas, finansinę 
raportą—P. Kižis. Lietuvių Die. 
nos pelno liko dėl "Amerikos’Į 
$601.62, bazaro—virš $700.00.

"Amerikos" red. J. Laučka re-i 
feravo apie katalikų spaudos i 
reikšmę ir nurodė būdus, kaip ( 
ją platinti.

Kun. J. Balkūnas jausmingai 
kalbėjo apie katalikų spaudos 
kenkėjus—bolševikus.

Inžinierius J. Mažeika kalbė- j 
jo apie jaunimą ir spaudos pla­
tinimą.

Išrinkta skaitlinga darbšti vai. 
dyba surengti Lietuvių Dieną I 
liepos 4 d. Pelnas katalikų spau-į 
dos parėmimui.

Mandatų komisija pranešė, kad; 
yra atstovaujama 52 draugijos 
su 168 delegatais.

Rezoliucijos: 1) dėl lenkų te­
rorizavimo Vilniaus krašto lie­
tuvių ; 2) vesti griežtą akciją 
prieš bolševikų idėjas; 3) remti 

, spaudą, rengiant balius, pikny- 
kus, bazarus; prašyti klebonų 
kunigų, kad vienos savaitės ko- 
lektą bažnyčiose skirtų katali-1 
kiškos spaudos reikalams.

Padėkos rezoliucija vietos kle-

'parapijinėje svetainėje matėme 
brolių Motuzų rodomus Lietuvos 
paveikslus, kurie mums visiems 
labai patiko. Iš musų kolonijos 
po karo Lietuvoje labai mažai 
kas buvo, o ir tie, kurie buvo, ne­
galėdavo mums nieko ypatinga 
papasakoti Lietuvos paveikslai 
su muzika ir kalbomis mums pa­
rodė tikrą Lietuvą, ne vienas ir 
apsiverkė bežiūrėdamas į seną 
“krajų," nors dėl šio žodžio "kra- 
jaus" svečias V. Uždavinys mus 
išbarė. Jis pasakė mums, koks 
ten “krajus," nėra jokio "kra- 
jaus," yra tik Lietuva, kam savo 
žemę vadinate svetimu vardu.

Brolių Motuzų atvažiavimo vi­
si laukėme, nes visi apie tai iš

anksto Žinojome, fret visai neri­
kėtas mums buvo žurnalisto V 
Uždavinio atsilankymai Jis at­
važiavo su broliais Motuzais ge­
rokai sušalęs, negįtą dieną stai­
ga prisnigo ir pąšalo. Jo atsi­
lankymas netikėtas, bet labai ma­
lonus. Jis dviem atvejais papa­
sakojo mums plačiai apie paverg­
tą Lietuvos dalį, nupasakojo a- 
pie vilniečių vargus ir apie atva,- 
davimą Vilniaus krašte Jo kal­
ba mums padarė nepapra.tą įspū­
dį. Gyvi buvo paveikslai, ne­
paprastai derėjo prie paveikslų ir 
gyva V. Uždavinio kalba, mes ir 
verkėme ir juokėmės

Nenorėdami užmiršti brolių 
vilniečių ir mes suaukojome jų 
kultūrinėms kovoms paremti 15 
dol. 29 et. Po dolerį aukojo : kun. 
A J Rupšys, J. Gruodis. M. Ta­
rasevičius. M Gailius, J. Šaulins- 
kas. P Martusevičius. Ag. Ma- 
zurkienė ir V Burba.

Martinaitis
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NOVENA PRIE ŠV. TERESĖS MAŽOSIOS GĖLELĖS.....................
NOVENA PRIE ŠV PRANCIšKAUS ASIŽIErlO

LRKSA. NARIŲ ŽENKLELIAI
MOTERIŠKI, paauksuoti...................................................................
VYRIŠKI, auksiniai .........................................................................
VYRIŠKI, paauksuoti .......................................................................
MOTERIMS SAGUTĖS ...................................................................
ŽIEDAI, 10 kt.......................................................................................

DRAMOS IR KOMEDIJOS
TEODOLINDA, 1 veiksmo komedija............................................
ERJKECIŲ TAKU—Mačiulio ........................................................
RYTŲ SVEČIAS, drama 4-rių aktų............................................
VYŠNIŲ SODAS—A. Čekovo 5-kių veiksmų komedija.... 
LAISVĖS KOVOTOJAI—K. Gaigalo................................„ai..
DANGUS BRANGUS—2-jų aktų komedija..............................
DOLPELIS MINISTERIJOJ TARNAUJA—Monologas.'.... 
ĖMĘS IR KALBĖK............................................................................
GEGUŽĖS ŠVENTĖ, 1 veiksmo drama.......................................
MONOLOGAI: Teatras ir Dekoracijos ir Mazgelis Nepadėjo 
MONOLOGAI: Blaiv. Pirmininkas, Ant vienų pečių, Šimas oratorius 
IŽDŲ SALA. 21S nu«l R L Stevenson............................................
BROLIAI, PIRMYN TIESOS KELIU.....................................................
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“Garso” Administracijoj Galit Gaut Naujos Gražios 
Muzikos, Dainų ir Giesmių.

VANAGAIČIO DAINOS
MARGUČIO DAINOS (III dalis). 49 dainos iškintot mažos 
knygelės formate. Visos dainos linksmos, gražios ir tinka 
dainuoti kiekvienam suėjime.......................................i;........... ...... 25c.
DAINUOK. Pradžios mokykloms labai lengvutės dainelės 
I ir II dalis. Tinka ne tik vaikučiams, bet ir paaugėjusiems. 50c. 
MARGUČIO DAINOS (11 dalis). 70 dainų su piano prita­
rimu. Kiekvienas, kuris nieką bent kiek pianą skambinti, 
ras šioj knyguj sau malOŪdimą. I-ehgvutčs komiškos ir 
patrlollngos dainelės .................................. .'................................. 2.00

NAUJI GIESMYNĖLIA1 
Žodllsšį 'p• 4'4 S EIRI JŲ JUOZAS

ADVENTO IR KALĖDINĖM GIESMĖS. Harmonliavo J. 21- 
leviėiua f 34 flwaSi I ................................ . ....................................60c.
GAVĖNIOJ u» vFi iKŲ GIESMĖS, gtffiionitave AL Ka- 
čanaUskas (80 rieKnlų) ................................................................... 50c.
CECUM S Ml MESIU GIESMĖS. lUmonitnvo Al. Kača- 
nauikai (IR giesmės)............ ............... ........................................... 85c.
<VFN< sakramento OfiiŠMS. Barmonisavu Al. Ka-

’č&nauskAs (9 giesmė) ........................... !
«, 11IRJFI IO M! N GIESMĖS II , .

(RSgteMnH) ....
S <.IFSMĖ4 | HIFVA 

jric-'fi-ihį) ................

1.«

1.

2

3.

i

Hnrmr.- »1V6 \ 1 i i -

He.

5®c.

Hc.

antaNO baciulio muzika
\UnkA P*IFŠ D1ZNA < 1 00
JVĄir.žDUTt fcoMi r AUŠTA pi Ta<~

3. OI. DA1ROA i «nle »rha ..............................................55r
4. PIPMFNH Iš (<lu. ta ..............................................50.-
4 '1 LAISVI I rrillrxm V • a rtrtll T H ■ ■ '
A AĖTOJAS «nld lemeni hal'ii > :> nniii i . . ?6c
a Mtll S ■ do h»l«n^ įmirki: i. v,■.

«»lh<wr i .................................... 1 00
? I ItTUVA a . • pi«r I 00
* MOKTUaNIŠ (du'tni ba»u i ■ »r■•).
« KO VIJAI PUČIA i > M Oriem- ' ■ » m 

in JONAS IS 41/OHAS 1» SUKTINI!!

R a įkalinkite 
GARSO” ADMINISTRACIJOJ 

Wilkes-Barre Pa

Clock Co., Peru, Ill.. Plow ir 
Weel Co. dirba gerai; Mineral 
Point Zinc Co., Depue, HL. ir 
tokia pat kompanija Peru, Ill., 
dirba gerai, bet naujų nepriima. 
La Salle, Ill., Hegler Co., kuri 
operuoja mainas ir zinc išdir- 
bystę, tai jos darbininkai pa­
skelbė gulėjimo streiką. Kaip 
vieni išguli savo šiftą, tai kiti 
ateina giilėt. Nežinia kuo šis 

J streikas užsibaigs.
J — Kalėdų antrą dieną buvo su-
* rengtas vakaras ir šokiai L. R. 
SkK. S. A. 146 kp. naudai. Nors 
} otaa buvo blogas, bet vakaras pa.
* vyko. Kuopai liko $31.78 pelno.
t A. P.

*

: WASHINGTON, D. C
’ Minkime Lietu vos
; Nepriklausomybę
• vteari® 14-tą. Ko-
j luiiitAj- Vyčiai (Knights of 
11 Coiwbtt), Kermens komitetai 
J ir WMkingtsft® Lietuvių drau- 

eerernonl-

2

9 
9

Va..,io 14 d. Jungiu Valv . b0™“ „ ~
tybių sostinėj Washington, D. _ . J..
C., gražioj Kolumbo Vyčių sve­
tainėj bus apvaikščiota 19 m. 
Lietuvos nepriklausomybės su­
kaktis.

Minėtose i$kilniėse programos 
dalį išpildysi yra pakviesti bal- 
timoriečiai Marijona čižauskie- 
nė ir jos radio grupė, muž. J. 
čižauskas i J vyrų kvartetas.

Baltimor 
skaitlingai 
ingtonas t 
ir mOaų t 
rys artimesnius ryšius su wash- 
ingtonieči is.

ėmimą seimelio.
Uždarius seimelį, visus užkvie. 

tė į bažnyčią, kur buvo palaimi­
nimas.

Po to kiti delegatai grįžo į 
«alę. kur buvo šokiai ir užkan­
džiai.

Kad tokį bendrą veikimą mū­
sų vadai būtų pradėję nori 20

I metų atgal, tai mūsų idėjos prie- 
lietuviai rengiasi ■ ja{( ypač bolševikai, nebūt jne- 

lyvauti, mat, Wash- ję tokią demoralizaciją į lietu- 
38 mailės nuo mūs ■ tirpą. Komunistai būtų sy-' 

n dalyvavimas sūdą-1 Wu ribėgę , Meksiką su savo 
, Trockiu.

Vyrai, moters, į darbą! Pra­
dėkim savo nutarimus vykdint 
_ _____ •. ..Vis. 21 Id. Baltiinorės lietuviai | gyyęniman nuo šios dienos.

ii apvaikščios nepri-1iškilmin 
klausom) >ės Šventę, pradedant 
11 vai. y te šv. mišiomis, bai­
giant pr grama vakare parapi­
jos sveti hlj.

DE' ROIT, MICH

P. Montvila

MALONŪS SVEČIAI 
IŠ LIETUVOS
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.25

.50

.40
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ĮVAIRIOS knygos
TIESOS AIDAI (Paskirstomoji Valstybė) Kun. P. Saurusaičio 
AVč. JĖZAUS VARDO DR-JOS [STATAI—Kun. P. Sanrusaičio 
KAT. BAŽNYČIOS ISTORIJA, 287 pusi. Kun. A. Wapplerio.. 
PIRMASIS AMERIKOS LIETUVIŲ KATALIKŲ KONGRESAS 
PROZAIŠKI RAŠTAI, 120 pusi. Kun A. Burbos, H tomas ... 
OŽKABALIŲ DAINOS. Surinko Dr. Jonas Basanavičius. II dalis. 
KRIAUČ1U8 MOTIEJUS, dialogas.............................. .........................
SCENOS ĮVAIRUMAI—kelios komedijos............................................
ATSARGIAI SU UGNIMI..........................................................................
APIE APDRAUDĄ.............................................................. ......................
EUROPOS ISTORIJA......................................................................... ...
KRAŽIŲ SKERDYNĖ ........................................................................  -e
KRUVINA REVOLIUCIJA AR RAMUS KULTŪROS DARBAS! . 5 
KŪDIKIŲ AUKLĖTOJA (Kun P. SaunuaiėU)...J. Z.. 
LIETUVIAI KATALIKAI IR KITOS SROVĖS.....................
LIETUVIŲ DEMONSTRACIJĄ.....................................................
LOGIKOS EVOLIUCIJA.............................................z..........M.
LAISVĖN BEŽENGIANT......... .......................................
NAUJOS GADYNĖS PRIE AUŠRYJE.............7.............
NAUJOJI VALDŽIA..............................................................;....
PRAMONINĖS DEMOKRATIJOS PAGRINDAI.....................
PAŽINKIME SOCIALIZMĄ ............................................ .............
RŪTELIŲ DARŽELIS. Pamokinimas kaip žolynai ąuginti 
RAMBYNO TĖVYNĖJE .............................................U/Lt..
RAKTAS SVEIKATON IR LAIMĖN..........................................
SOCIALIZMAS IR KRIKŠČIONYBĖ..........................................
VIENYBĖJE GALYBĖ......................................................... j....
ANYKŠČIŲ ŠILELIS, elite..............................................................
PAVASARIO BALSAI—Maironio......................................
TĖVYNĖS KELIAIS (Lišdo Giros eilės)...................................
UMTUVIŲ-LENKŲ UNUA............................................................
40 ATVIRUKŲ: Lietuvesvairtybte miestą Ir pylių frnMNtr gaktai U. 
BAŽNYČIOS ISTORIJA ........................................................................... ..
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Programa Į^yks Slights o 
Cdlwtas auditorium. Tenth 
St, K. W. mdfia 8 ▼. vak.

Programą UpiMys artistė M 
i iIr jos radio artiett

IS . Kalbas LIė-
daws stotwis pulk. S4, fttdki- 
Ha.

Draugijos
Valdyba 

mėnesio wsirinkime 
-ir 4 *4)1 mko t r> b i ą

nepriklausomybės pa- 
s.

Vilniui Vaduoti Są-

SPRING VALLEY. Illinois — 
Mūsų kolonija mažai kam Ži­
noma. mažai kas apie ją kada 
parašo, mažai kas pakalba, dar 
rečiau kas aplanko. Gyvename 
ramiu mainierių gyveniniu, slė­
nin įlindę ir pasislėpę. Turime 
savo parapijėlę, turime nedidelę

S»’ šio 
i. .r f u n u 
valdyba 

pren<! 
pret . O M Stulgio 
Gabrįlivič nu—i Win

I . I
Sekma lienį vasario 14-tą, šv.

Jurgio arapijos yra rengiamas 
Lietuvoj 
minSjlm

Kalbė:
jungos iktovas V Uždavinys., ^nyklę.' neblogą svetainę, be-i 
kun. V |M®sevičius. kun. Sil- veiSt viei dirbame ir neblogiausia 
vius. dr M. Jonikaitis ir teisė- )*ikontfa. Tarp savęs sugyvens- 
jas J. U'Įkas. , me nesipešame, kaip kitur taip

DainuoJ komp. kun J. čižaus- ir čia neretai susirinkę išsige- 
k»®. solijf4i — Bukšaitė. A. ritme. Išsigerti mėgstame visi, 
JuiodsuuBūtė, P. Medonis. nors per daug girti nebūname.

Dalnmmko - pianisto Br Nė* Baisai* ti MB* tartjome gra- 
kt»«. 4sm** *' Jurgio par » ;,ij pramogų 4 p i r k n r ; « yjaj dfi-

rhgfM galingai 4udainur>4 i>at kalbame n galvojame kaJa 
včl panašiu pi *n ngu

O iabli reikal «
pair- tc ■ |kai » rii
Nrkr»**« n į Ia jo p«tlr» mc 

K«-r v»V»rin r|»in<*. ! m<Hų dšnio rimų gyvenimą p»
Pran gyvina atgaivins Tą dieną trvn

Mur Ri

MUZIKA ........................•
GAILESČIO GIESMĖ <J. .............. -lAUKuJSl
LIETUVOS HIMNAS....................................................................
ADVENTO IR KALĖDŲ GIESMĖS (J. 2Hrriėiau«).. .> .
LIETUVOS HIMNAS (AL Kaėanaushe).............................. ..
GRAŽI GAMTA (M. Petrausko)................ ....................
OI TA! DĖKUI MOČIUTEI, vlėnam halsui < A. Z V lamino» 
FORDUKAS (A. Vanagaičio).......................................
MOTERŲ SĄJUNGOS IWNAS. «h>'tan < A Aleksio!

50
50

VAIKŲ IR JAUNIMO LITERATŪRA
KATEKIZMAS—Kun Kallkaaaka ............................. ..
vaikų žVAiatntrrr Dalis i...................... ..............
VAIKŲ ŽVAIGŽDUTĖ. Dalis G....................................................
TRUMIAS INTRONTZACUOS PAAIŠKINIMAS .’.t....

.SS
B
• o 
u
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CLEVELANDO ŽINIOS
O vyrai ir vaikinai saugoja 1 

gerkles, kad galėtų išrėkt. išleist 
visus g.ažius dalykus, kurie bus 
šiame bazare Jau yra sunešta 
daug gražių dovanų, bet turėtų 
visi prisidėt su aukomis ir lai­
ke bazaro atsilankymu. Vietiniai 
savo aukas neškit pas p. P. Mu- 
liolį. Komisija susideda iš pp. 
Miheličienės. MisČikienės, Gra-

MINĖSIME LIETUVOS t 
NEPRIKLAUSOMYBĘ?

Pirmadienį, vasario 15 d.. Lie­
tuvių svetainėje, Cleveland© lie-i 
tuviai rengiasi paminėti savo, 
tautos didžiąją šventę—Lietuvos 
Nepriklausomybės devynioliktąją 
sukaktį. 
* šios dienos rengimo komisi­
ja yra pakvietusi pulk. Joną
Budrį, Lietuvos gen konsulą iš žulevičiaus. Stegniūno, Venslo- 
New Yorko, kuris tikrai suti-į vo ir Darželio Sąjungos pirmi- 
ko pribūti j Clevelandą vasario ninko advokato P. Česnulio. 
15 d. ir pasakyti įspūdingą kai-i 
bą ne tik apie Lietuvos kovas 
dėl Vilnijos atvadavimo, bet ir 
dėl Klaipėdos. Mat, pulk. Jonas
Budrys buvo vyriausias Klaipė- "Valentine party." Draugijos na- 
dos atvadavimo vadas ir kovo­
tojas: jis mums daug pasakys 
apie tas kovas ir lietuvių pasi- . 
aukojimus dėl savo tėvynės ir. 
jos žemių. Tikimės, kad nei

“VALENTINE PARTY
Sausio 30 d.. Republikonų sa­

lėje. Kultūros draugija surengė

rių ir jų draugų susirinko gana 
didelis ir gražus būrelis. Visi i 
linksmai šoko, šnekučiavosi, vė­
liau kazyravo.

Rengiptio komisija visiems gra- ,
yienas clevelandietis lietuvis ne-1 žiai pasitarnavo su užkandžiais 
pasiliks tą vakarą namie neišgir-l ir kava, 
dęs šio garbingo svečio kalbos. Gailiūnas

o draugijos pirm. P. 
su alučiu. Po kozyra- 
užkandžių, prasidėjo 

šokiai ir dainos. Ypa-vakare. Jokios įžangos nebus. 
Be kalbų, bus dar dainų, dialo­
gų ir kitokių pamarginimų.

Pulk. J. Budrys vasario 15 d. I tė, dr-jos vice pirm..
kalbės ir iš WJAY radio stoties. I visiems "valentine" sveikinimus 
Jo kalba prasidės 5:00 vai. vak. j ir linkėjimus.
ir baigsis 5:30. Šią kalbą galės Už šios "Valentine party” su­
girdėte ne tik Cleveland© lietu-1 rengimą, pavyzdingos tvarkos 
Tiai, bet ir Detroito, Columbus, palaikymą, didžiausia garbė ir 
Daytono. Akrono, Youngstowno, 
Niagara Falls, Kanados ir net 
tolimesnių kolonijų lietuviai. Tik 
reikia neužmiršti tuo laiku at­
sisukti savo radio aparatus.

Aukščiau pažymėta radio sto-' 
ris visą pusvalandį užleidžia 
svečiui kalbėti be jokio atlygini-1

žaidimai.
tingai daug visokių juokų atsi­
rado, kada p-lė M. Trainauskai- 

išnešiojo

padėka priklauso rengimo komi­
sijai, kurią sudarė: I. Gailiūnie- 
nė, O. Vaitėnienė. K. Sadauskie­
nė ir P. Gailiūnas. kaip šių visų 
trijų "leidžiukiiį' padėjėjas. Taip 
pat didelį ačiū reikia tarti ir V. 
Vaitėnui už gražią muziką. Ačiū 
visoms narėms už atnešimą dau-

mo. Už šią dovaną ir lietuvių' gybės dovanų, kurių net dides- 
vardo garsinimą per radio garbė nė pusė liko dėl kitos "card 
ir padėka priklauso WJAY sto-i jJarty." Ši "Valentine party" tę- 
ties direktoriui ir vedėjui Stan-| sėsi iki vėlos nakties. Valio, kul- 
Jey Altschuler. Dėl šio žino- tūriečiai. už gražų ir pavyzdin- 
gaus palankumo, dauguma iš gą apsiėjimą!
Lietuvos atvykusių įžymesnių 
sydftų gauna progos kalbėti į sa­
vo brolius amerikiečius.

J. Sadauskas

MISIJOS —
„j -T H ‘•1 

Vasario 14 d., naujos parap. 
bažnyčioje, prasidės anglų kal­
boje misijos. Jos tęsis visą sa­
vaitę. o antra savaitę bus 
vių kalboje. Misijas ves 
Aukštikalnis, jėzuitas.

KULTŪROS DARŽELIO I 
BAZAR AS

: Vyrai, moterys ir jaunimas vi-į 
ti ruošiasi prie pirmutinio Kul-*t 
turinio Darželio Sąjungos baza- STATOSI CITY HALL 
ro, kuris įvyks birželio 19, 20 ir 
21 dd. Moterys ir merginos ei- 
ųa per biznierius renkant aukas, 
siuvinėja gražius naminius daly­
kėlius, žada iškept gražių pyra-

lietu- 
tėvas

Euclid, Cleveland© priemiestis, 
stato savo City Hali (rotušę), ku­
ri atsieis $100.000. Šis mūro" na­
mas statomas prie Friday Ave. ir 
E. 222 St. Žinoma, tokių “budin-

“MOTINĖLĖS” VAJUS
"Motinėlės” dr-jos valdyba iš­

siuntinėjo per gerb. kumgus-kle- 
bonus katalikiškoms draugijoms 
atsikreipimo laiškus, kad kiek­
viena dr-ja suteiktų metinę auką 
"Motinėlės" dr-jai ir, kad tą au- ■ 
ką pasiųstų kasininkui: Rev. N. , 
Pakalnis, 259 N. 5th St., Brook­
lyn. N. Y.

Kai kurios dr-jos jau atsiliepė 
ir prisiuntė savo aukas po $10 
ir po $5.00. Aukotojų vardus 
vėliau paskelbsime spaudoj. Ti­
kimės. kad ir kitos organizaci­
jos palankiai atsilieps ir "Mo 
tinėlės“ reikalus parems.

Kunigų Vienybės Seimas, rug 
piūčio 12. 1936, “Motinėlės" rei­
kalu priėmė sekančią rezoliuci 
j*:

"Kunigų Vienybės Seimas 
aukštai vertindamas "Motinėlės” 
draugiją, kuri rūpinasi netur­
tingų katalikų studentų šelpi­
mu, karštai ragina savo narius 
ir toliau remti šią kilnią idėji­
nę draugiją. Kad “Motinėlė" ge­
riau galėtų savo paskyrimą at­
likti, Seimas prašo klebonų pa­
rapijines draugijas įrašyti į 
‘Motinėlę.’ ”

PETRAS KOMERAS, 
įžymus Clevelahdo lietuvių vi­
suomenės reikalų rėmėjas ir L. 
R. K. S. A. 142 kp. narys. De­
mokratų klube yra iždo globėju, 
Liet. Vaizbos Buto bei liet, biz­
nierių sąjungos finansų sekreto­
rius, Liet. Kultūrinio Darželio 
Sąjungos garbės narys ir didelis 
jo reikalų rėmėjas.

Petras Komet as yra geras lie- Į 
tuvis ir katalikas: jį visada ga-' 
Įima matyti lietuvių piknykuose. 
įvairiose vakarienėse ir taip vi­
sokiuose parengimuose. Šis 
Cleveland© lietuvių biznierius— 
anglininkas visiems ir visada y- 
ra pasirengęse ištiesti ranką ir 
pasitarnauti, 
męs ir augęs, 
vaitę.

P. Komeras 
vinėjimo biznyje virš septynių 
metų. Jis visada savo kostume- 
riams sąžiningai ir simpatingai 1 
pasitarnauja, reikia tik pas jį 
kreiptis, o jis visuomet yra pa- 
ąirengęs pageidavimus išpildyti. 
Tikimėsi. kad "Garso” skaityto­
jai pastebės naują biznierių—P. 
Komerą. kuris šiam skyriui davė 
nuolatinį skelbimą. Taigi šis sky­
rius ragina visus savo skaityto­
jus kreiptis pas savo tautietį ir 
Cleveland© lietuvių visuomenės 
reikalų rėmėją Petrą Komerą, 
kurio kainos nėra aukštesnės už su įnfluenzos pasirodymu New 
kitų, o anglis visada yra garan- Yorko 
tuojama. ' •

Petras Komeras yra peisikėlęs 
iš senos vietos į naują. Tėmyki- 
te jo skelbimą. Senelis

Petras yra čia gi- 
vedęs tikrą lietu-

yra anglies parda-

PLAUČIŲ UŽDEGIMAS 
IR INFLUENZA

JOHN L. RICE.
New Yorko Miesto Sveikatos

Šią žiemą influenza pasirodė 
Įvairiose šios šalies dalyse ir kai 
kuriose vietose daug žmonių ap­
sirgo plaučių uždegimu. Mirties 
rata nuo šios ligos buvo gana 
aukšta. Paprastai, influenza ski­
riasi nuo paprastos slogos, bet 
vistiek turi daug paprastos slo­
gos apsireiškimų.

Per pereitus kelis mėnesius

PHILADELPHIJOS ŽINIOS vaidino veikalėlį "Kristaus žva­
kė"

9. 1 ir 2 skyrių mokinės pašo­
ko šoki "Katinėlis."

10. 7 ir 8 skyrių mokiniai pa­
šoko drilių "Kareiviai.*

11. 7 ir 8 skyrių mokinės at­
vaizdavo "Naujos Gadynės Skry- 
liėlaičių Parodą."

Užbaigoj visi sugiedojo Lietu­
vos himną.

Prograrųą vaikučiai išpildė gan 
gerai, už tai verti didelio pagy­
rimo.

Žmonių į tą pagerbtuvių va­
karėlį prisirinko nemažai ir jie 
visi gražiai ir priderančiai už­
silaikė. Tad ir gerbtinosios se- 
sutės-vienuolės. kurios tą pa­
gerbtuvių vakarėlį ruošė, užsi­
pelno didelį kreditą.

Senas Jurgietis

Kazys Dryža,
Didelis LRKSA bičiulis. "Gar­
so" platintojas ir koresponden­
tas K. Dryža didelis Lietuvos 
nylėtojas, savo laiku pats vie­
tas yra išplatinęs (pardavęs) 
Lietuvos Laisvės Bonų beveik 
už keturis tūkstančius dolerių.

Domininkas Bajoriūnas
LRKSA pijonierius - veteranas. 
20-tos kuopos narys, keletą me­
tų buvęs jos sekretorium. Jis or­
ganizavo 20-t^ ir kitas kuopas. 
D. Bajoriūnas Amerikoj gyvena 
jau 54 metai ir per tą laiką yra 
daug pasidarbavęs lietuvių tau­
tai ir Katalikų Bažnyčiai.

ŠV. JURGIO PARAPIJOS 
SUKAKTUVIŲ PAMI­

NĖJIMAS

vo sukviesti, kur linksmai lai­
ką praleido.

20-tos kuopos gabiam pirmi­
ninkui A. Užurneckiui susirinki­
mas išreiškė nuoširdžią padėką.

Susirinkimas užsibaigė gražia 
nuotaika ir geru ūpų darbuotis 
LRKSA 20-tos kuopos gerovei.

20-tos kuopos nariai, reikale 
kreipkitės pas pirmininką šiuo 
adresu: 300 Wharton St.

K. Dryža

Užgavėnių vakare, vasario 9-tą, 
Lietuvių Muzikalėje Svetainėje, 
įvyko šv. Jurgio parapijos Įsi­
kūrimo 35-kių metų sukakties 
paminėjimas.

To paminėjimo iniciatorium y- 
ra labai pasitarnavęs mūsų tau­
tai ir Katalikų Bažnyčiai vieti­
nis veikėjas LRKSA 20-tos kuo- 
pos narys. Petras Jeneliūnas.

Dabartiniu tos parapijos kle­
bonu. kaip visiems yra žinoma, 
yra kun. Ignas Zimblys. o |or- 
ganizatorium ir pirmu klebonu 
buvo a. a. kun. Juozas Kaulakis.

Be viršpaminėtų kunigų. *toj 
parapijoj darbavosi ir kunigai 
Pranas Jakštis, Domininkas But- 

1 vietis. Jonas Dumčius. Antanas 
: Milukas ir Mykolas Šedvydis. 

Kun. A. Milukas bekiebonauda- 
1 mas šv. Jurgio parapijoj labai

LIETUVOS NEPRIKLAU­
SOMYBĖS ŠVENTĖ

Visu uolumu rengiamės prie 
Lietuvos nepriklausomybės šven­
tės: tai musų visų lietuvių šven- 
•Čą Minėsime vasario 16-tą šv. 
ėOhziiniero parapijos salėje. 331 
Earp St. ‘ *

Visi, kaip vienas turime labai 
įvertint tą<brangią ir visai tau­
tai garbingą šventę.

Bus kalbėtojų, chorai su dai­
nom ir kitokių margumynų va­
karo programoj. K. Dryža k

LRKSA 20-TOS KUOPOS 
VEIKLA

Sausio 17-tą buvo svarbus me­
tinis 20-tos kuopos susirinkimas 
ir buvo gana svarbių klausimų— 
svarstymų kuopos reikale.

Valdyba likos senoji. Užgyrė 
vienbalsiai.

Šv. Kazimiero parapijos dva- 4r turininga programa, kurią iš-Įįja. 
siškija per pamokslą bažnyčioj ~~ "
viešai dėkojo 20-tai kuopai už 
stambią auką parapijos naudai. 
Tai jubiliejinio bankieto pasė­
kos. Taip pat nutarta atlygint 
kelionės lėšas į jubiliejinį ban- 
kietą kalbėtojams — Lietuvos 
vice konsului P. Daužvardžiui 
ir Susiv. Centro Sekr. J. B. 
Šalianui.

Dar buvo užsilikusių ir smul­
kių nemokėtų išlaidų — visiems 
itsiteista ir da 20-tai kuopai li­
ko gražaus pelno.

Pagerbimui darbininkų, kurie 
iaug darbavos surengimui ju­
biliejinio bankieto, kuopos vado- 
rybė nutarė suruošti kuklią va­
karienę. Kuopos pirmin. Anta­
no Užumeckio rūpesčiu visi bu-i

KUN. IG. ZIMBLIO
FALstKB 1 U VED | rQpįnos jr darbavos, kad toje

Vasario 1-mą dieną buvo šv. parapijoje įsteigus tinkamą mo- 
Jurgio parapijos kl. kun. Ig. 1 kyklą ir jam iš dalies ne^ ir 
Zimblio vardadienis. Tai vieti- pavyko užuomazga padaryti. Bet 
nės mokytojos, sesutės-vienuolės. jam pasislinkus iš šv. Jurgio pa. 
kad tinkamai jį pagerbus, iškal- i rapijos, toji mokyklėlė žlugo, 
no — sekmadienį, sausio 31-mą, Tik atėjus kun. Zimbliui klebo- 
šv. Jurgio parapijos svetainėj nauti, atsirado tarp jurgiečną ir- 
suruošė vakarėlį su gan plačia nemaža mokykla ir nauja ba/ny-‘

pildė vietinės mokyklos vaiku-' Beje, klebonaujant Vurr^M. 
čiai—mokiniai ir mokinės. Ve, Sedvydžiui, tarp jurgiečių kurį 
to vakarėlio programos sąrašas: laiką darbavos ir garsusis kuni-

1. Mokyklos vaikučių choras gas švagždys. Senas Jargietis 
sudaino "Pasveikinimo dainą."

2. Albina’ Petraitė pasakė "Pa. 
sveikinimo kalbą.“

3. 3 ir 4 skyrių mergaitės-mo- lių ap..
kinės x-'-; ,,T ------ - " '— —:-

» mieste, kelios didelės 
kompanijos, samdą gerą skaitlių 
darbininkų, priėmė planą ir būtų 
gerai, jeigu ir kit^tokį planą sek­
tų. Jeigu darbininkas atėjo i 
darbą su sloga, jis buvo pasiųs­
ta atgal namo. Darbdavys ti­
kėjo, kad tas greičiau išbaigs 
slogą ir kas svarbiau, tai sergan­
tis kitiems darbininkams tą slo-

MIRĖ
22 d. mirė Zavackas

_ _____ buvo tylus žmogus, gal 
dėlto jis clevelandiečiams lietu-' nePer uos* 
viams mažai tebuvo žinomas. . JC18U ^‘^vienas žmogus, ku-

Velionis palaidotas sausio 26 r*s PaPrasta s °Ea scrfia> ta*T 
d. iš šv. Jurgio parapijos baŽny- taiei**e au^ n,oni’’
čios.

Pašarvojimu rūpinosi gerb. N

Sausio
Velionis

NUŽUDĖ ŪKININKĄ
Naktį iš 1 į 2 d. sausio, Šiau- 

, Kriukų vi.. Nociūnų 
pašoko šokį “Linksmutė.” , km. trimis kirvio smūgiais prie 

4. 5 ir 6 skyrių mergaitės iš- savo tvarto nužudytas ūkinin- 
' *" taip vadinamą “Dvasišką kas Juozas Žmogžu­

dys buvo atėjęs vogti gyvulių,
pildė
Ryšelį.'

5. 8 sk. mergaitės suvaidino i iš kurių jau arkly& .buvo pa- 
pantominą "Vilniaus Kalneliai.”

6. Antanukas Čiurlionis ir Vin­
cukas Anderlionis pasakė dialo­
gą "Vakacijos Pasibaigė.”

x 7. 1 ir 2 skyrių berniukai-mo- 
kiniai pašoko drilių "Nykštukai.”

8. 7-to skyriaus mokiniai su-

nesirgtų. Sloga sergantis pri­
grūstame traukinyje, arba kito 
je vietoje, pradeda kosėti ir 
čiaudėti, ir į trumpiausią laikr 
visą orą apkrečia. kiti tuo orv 
kvėpuoja—taip kad visai netyčio 
mis nuo vieno neatsargaus žmo 
gaus daug kitų žmonių užsikre­
čia.

Išvengti paprastos slogos re: 
i Iria sekti šiuos patarimus: reiki* 

valgyti užtektinai maitinančit 
. maisto; gerti daug vandens; mie­
goti nors aštuonias valandas kar 
nakt; namą reikia gerai išvėdin 
ti, netik kad oras būtų tyras i’ 
tinkamos temperatūros, bet tin 

* kamo drėgnumo; dėvėti drabn 
žius pagal oro, neatšaldyti kr 

\ arduvfų proga profr'aorią Pęsyci- no; nevalgot rankšluosčius (ab 
rūsus) namuose, kur pasirodo 
sloga; neiti prie tų, kurie slop 
serga; jeigu pagauni slogą, ta' 
tuoj atsigulk, pašauk sayo gydu 
to ją: nebandykite save gydyt' 
visokiomis garsintomis gyduolė-

I - Na. tai neoštek. ' n8r P-Ur.mų už
•akč profewriua:—Reikia ahpitl tarną, tu®»- kuriuos tau gydytojas duo« 
kad dar daugiau parneštų. i Ft If

gaižių keksiukų ir prižada pa- kų” statyba suteikia nemažam Vilkelis, lietuvis graborius, ku- 
dirbėt bazaro laike. žmonių skaičiui darbo. ris. kaip visuomet, gražiai ir

mandagiai pasitarnauja.
A. a. Zavackas mirė staigiai; 

parėjo iš darbo kiek nesijausda­
mas. nuėjo pasilsėti ir bematant 
persiskyrė su šiuo pasauliu. Jis 
paliko nuliūdime savo žmoną, du 
sūnų (vienas eina į milijonie­
rius), dukterį Margarietą Simo- 
naitienę, savo artimus gimines 
ir visus pažįstamus.

Ilsėkis Viešpaties ramybėj I
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ANGLIS IR MALKOS
VISOKIA ANGLIS FURNISAMS IR PEČIAMS

OrirtnaHs Pocahonlas du«d» lik buieli U Į tono pelenų 
No. 3. Po<-.»hont«< duoda Ubai daų( karščio......................
Standard Pocahontas duoda mažai dūmų ir iUpi dega.

Hot Fir* 1 ump

$8.95
$8.75
$7.95
$7.95
$8.50
$6.25

Žabotas, avis surišta ir maišan 
pradėta dėti vištos. Žmogžudys, 
pajutęs sekamas, užmušė ūk. Vi­
limą ir pabėgo. įtariamas vie­
nas pas velionį tarnavęs asmuo. 
Užmuštasis paliko žmoną ir tris 
mažamečius vaikus.

Visada laukit*: ‘ Į

KOMER WOOD COAL COMPANY
: i^9 E. 92ND ST. (Lietuvis) TELEF. GAR. 2921 ;;
> I [

NIKODEMAS A. WILKEL1S
LA1SNIUOTAS LIETUVIS GRABORIUS

Neturint rteioi tavo ■maume, pas jj galima pašarvoti

65Z2 SUPERIOR AVENUE CLEVELAND, QHIO
Tnltąijntme Hendarson *2*2

Gėrimo Saikas

1 kinti suairinko draugų ir artimųjų ba­
reliu. Profesoriui, kuris viraomat 

' mėgdavo pajuokauti, klausia tavo rre- 
čins:

— Kaip mes gersim, gerbiamieji: 
kaip žmonės, ar kaip gyvuliai? '

— Žinoma, kaip žmonės,—atabhE 
kažkas iš artimųjų.

...................

t IZIDORIAUS ŠAMO JEWELRY KRAUTUVĖ.;
¥ 
¥

DELL E JAKUBS--JAKUBAUSKIENĖ

WPA TEIKĖ PAGELBOS KŪDIKIŠKO 
PARALYŽIAUS LIGONIAMS

Didelis skaitlius viešų tarnys­
čių, "WPA Work Relief" pro-' 
yrama įsteigtų, teikia pagelbą 
ūkstančiams amerikiečių, dau­
gumai vaikų, jų pastangose vėl 
’•rtoti suparaližuotus kūno są­
narius

Ligoninės ir maudynės ta liga.

peruoja "physic-therapy" pro­
jektą su gydymu ir maudynėmis 
paralyžiaus ligoniams.

Lakeside. R. 
nę stovyklą su 
jomis.

Tiems, kurie

L, turi vasari- 
WPA mokyto-

WPA 
pasiūlė pinigų ir slaugių 
pašalpos surašų prisidėti 
viešos sveikatos tarnystės 
visą valstiją apimantį eks-

lruri«»>i panMteda viseki brangakrnmys, įvairios riHim žiedai, rašomos 
plunk ' k ' .■ no*, šioje krautuvėje vilkau parsiduoda

StKir,alinta kaifta. Taip pat čia yra taiaomi ir laikrodžiai.

•7<M 9UFFWIOW AVFNt r CLEVELAND, OHIO
i
i

r .

laisniuota graborp.—license funeral directorJ •
* Lithuanian Fnnaral Home *

Autotnobiki and invalid Car Sanrirv
| SOI EDNA AVENUE CLEVELAND. OHIO !
Ž Hortfe of Boj^efor M E. 6?tb Si. Tai ladtaMt t*83
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ST. CLAIR BAKERY
Į SKANIAUSIA ll» CFRIADAI A RUGINI IR 11 TINi' DUONA
I Nyrintieji jos praU nsniiM GF kruistirriha, krvipkitėi pu

I K. OBEI S OBEI IF N)
I <itt tvrtWIOR AVF. (1«n< > 8«4k S» > I 1 I '-I I AND. OB. <•

VIFNATINIS VIETINIS PASTOVUS LIETUVIS
REAL ESTATE IR <UWSAA.L!S APKRAUTOS AGENTAS

M»4, r bU'-S*. ■■•RfJ.

PETRAS P, MULIOLIS
ąsos ūmios AVtNUF CLF.Velamd, ohj© įj

negali lankyti 
sergantiems vaikams'wPA da’r- mokykla*. WPA organizavo pa­
sninkų statomos įvairiose vals- m°kų klases akademiškuose suh 
‘ijose. West Virginijoj, kur a- j^ose West Virginia, Iowa ir 
-He 12.000 žmonių reikalauja gy- New York« Tūkstantį vaikų 
iymo, naujas "terapeutilka«" Wwt Virginijoj reguliarikkai 
įkyrius prie Morris Memorial H- P««ekia WPA mokytojai. Kai 
Toninės dabar statomas Milton kurie mokinami ligoninėse, kur 
mieste Šis skyrius turės dvi 
dideles maudynes druskuoto van­
denio ir gydymui kambario*. 
Hot Spring*. New Mexico, ligo­
ninė ta liga sergantiems vaikams 
dabar statoma. Bu* įrengta net 
84 lovos ir dvejos maudynes dėl 
povandeninio gydymo Nauja 
“terapeutiška” maudynė ką tik 
užbaigta James Whitcomb Riley 
Memorial ligoninėj Indianapolis. 
Indianos valstijoj, ir kita Tuc­
son, Arizonoj Tas statymo dar­
bas samdė net euviri 2000 dar­
bininkų.

•M' ar,y N Y pfi" 

R r '44 gyvrndjn • ’A l'A

m. mėginimai buvo daromi su 
, žmonėmis.

Epidemija, kuri pasirodė Ala- 
bamos valstijoj, pereitą liepos 
mėnesį priverstinai vedė prie la 
boratoriškų mėginimų, 
tuoj 
nuo 
prie 
vesti
perimentinį projektą

Per naktj ši valstija pavirto į 
• milžinišką laboratoriją. Gydyto­
jai ir slaugės prisidėjo prie dar­
bo. kurį vedė viešos sveikatos 
viršininkai ir 127 WPA slaugės 
šiame darbe. Šis nosinis "polio 
spray" buvo vartotas dėl 270,0®® 
žmonių. Pilnas rekordas buvo 
laikomas apie sveikatą tų asme­
nų. ir sulygintas su sveikatos 
sąrašais apie 160.000 ligonių, ku­
rie neėmė "spray " Pasekmės 
parodė, kad dulkas sumažino uš- 
knitiino pavojų, bet tolesni tyri­
nėjimai parodė reikalingumą 
sekmingesnio instrumento už tą

jie laikomi, kiti gauna instruk­
cijas savo namuose.

Bet projektas, kuris žada to­
liausia pasiekiančias pasekmes, 
yra tas. kurie vartoja "polio 
spray* (dulkos). Nes tas atida­
ro kelią galutinam išvystumui"’ dulkinaitę kuri dabar vartoja- 
nukreipinio. kuria su laibu gali 
visai išnaikinti šią baisią ligą, 
kuri šiandien kerta tiek daug 
gyvasčių kiekvienoje valstijoje 
šioje šalyje Dulką išvyst® dr 
Charles Armstrong, iš 
Valstybių Viešos Sveikatos Tar­
nystės. Jis buvo 100 procentų 
4c|rrrunff»« * kreipime > g '• (v 
»u!nm« B" nk :<JW>

u>a. ir reikalingumą rasti geres­
ni išrišimą už tą. kuris išvys­
tytas iki šiaiu laikui Mediką- 
hški žmonės tiki kad svarbas 
žingsnis padarytas pastangose 
nukreipti šią ligą, kurios 
mės yra tokios baisios ir to- 
- I 4 - , . < k J,i vilti vrs
V ■ <•« 4 tCA -fvu

WPAIS
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Vietines Žinios ŠAUNIAI PAMINĖJO
TAUTOS ŠVENTE

LANKĖSI
Trečiadienį. vasario 3, lankėsi 

gvč. Trejybės parapijos klebonas 
kun. J. K. Miliauskas ir vikaras 
kun. J Savulis ir atnešė spaudos 
darbų.

Tą pačią dieną lankėsi jaunas 
Kingstono graborius P. Rėkus. 
Plymoutho šv. Kazimiero para­
pijos vargoninkas muz. P. J. Ka- 
rgšauskas ir jie atnešė "Garsui" 
spaudos darbų.

Sunkiai sužeistą Lapore padėjo 
hgoninėn ir turėjo amputuoti 
(nupiauti) dešinę koją. Slaugei 
perrišant žaizdas. Lapore. matyt, 
dėl didelio skausmo nei nejuto, 
kaip pavartojo savo dantis.

1918 metais Lapore buvo sun­
kiai sužeistas ir neteko kairės 
rankos. Jis turi septynis vaikus.

CHORO CARD PARTY 
PAVYKO

Sekmadienio vakare, vasario 7.
šv. Marijos parapija* choras lai-

NUBAUDĖ RAJUKĄ 
JANUSONį

IR

w. v. MOTERŲ KLUBO 
BANKIETAS

Pirmadienio vakare, vasario 8 
Colonial room. Port Durkee 
hotel, Wyoming Valley Lietu­
vių Moterų Klubo įvyko labai 
gražus bankietas Stalai buvo gra­
liai papuošti ir apdėti valgiais ir 
visokiomis "zobovomis."

Tai buvo iš eilės devintas me­
tinis to moterų klubo bankietas. 
Toks bankietas yra surengiamas 
klubo narėms dykai ir tuo laiku 
yra įvesdinama nauja tų metų ' 
klubo valdyba. .

!• ęjo įdomią programą. P-iė 
Ona įšarčilioniūtč b(iU^ toasf- 
mat^L i^h'l rs A ČepanMi&nė su- 
ktJhėio ttoaldą. KlubąRveikino 
Mrs St. Vlko. Mrs. J Venslaus- 
Itienė <i«Vė deSipit klubo prisakjMg 
jįų. Mr«: P." C Kutz4rAja|

kdbėjo toaldą. Klub;

Pereitą savaitę Luzerne apskri­
ties teisėjas B. R. Jones nubau­
dė Antaną Rajuką iš Plymouth 
ir Joną Janušaitį iš Wilkes-Barre 
nuo trijų iki dešimt metų kalėji­
mo ir po 500 dol. pinigais.

1935 metais, vasario 9-tą. di­
džiojo streiko metu, jiedu išdina- 
mitavo William Ricking garažą. 
Davenport St.. Plymouth.

Keli mėnesiai atgal A Raju- 
kas sunkiai sumušė savo brolį. 
Policija, vesdama tardymą, suži­
nojo. kad A. Rajukas mėgino iš- 
sprogdint garažą, bet nepavyko, 
tada sprogdinimą įvykdė J. 
nušonis.

Ja-WANAMIE
V. S1MKONIS 
DVI PETICIJAS

! ŠV.

V. A.nizavo šį Misi, i' E 
dzinavo < *| 
Miss AnjpB 
Petrus 
mste būvi 5

D augiausi 
Arruteur 1

K r U š n ai i s k a i y'
aeremonį^s
me Mrs. Šu.diįvskienė Ubai daug •“''‘“"T“ -“.’.^3'Water Co. del vandens. CollegJtrnkų pr-kiitT . , ;

Dainuot.
tuviškss’d _

Visa.^ vakV-as' praleistas labai 
smagioj. . * . 

------- ’--
ĮKANDO SLAUGEI NOSį

Vasario 7*tą Nesbit Memorial 
ligoninėj pacientas John Lapore, 
45 m., iš Hudson. įkando slaugei
Georgia Doris DeFranc. 22 minėkit visi nariai pribūt.
nosį. *

š imkonTr^j kė 
iipf?Taryi>ai dvi

o dainoms^, ^pia*^ Vienoj tų peticijų reikalauja 
N„ ^.ajaujūtė. ^-^ofpįsįjonįerjų ištaisyt kelią nuo 

Main St.,aWanamie, iki lietuviu 
' kapinių.

Kitoj peticijoj nusiskundžia 
prieš ^Scranton Spring Brook

• */. Hill gyventojai vandeni gaunaikoniikos ir lie- 67 .. ... .... ' netyrą ir silpnai bėgantį.PLYMOUTH
LRKSA 6 KP. NARIAMS
6 kuopos susirinkimas įvyks 

vasario 14-tą tuoj po antrų mi­
šių bažnytinėj svetainėj. Malo-

Sckr.

NUSIŠYPSOK
Surašė J. K. M.

JUOKAI! JUOKAI! JUOKAI!
VIENATINĖ TOKIA KNYGA LIETUVIŲ KALBOJ

Tik ką išėjo iš spaudos.

1-60 įvairių įvairiausių juokų. 150 didelių puslapių

Ant puikiausios popieros su gražiais apdarais.

Kaina tiktai $1.00

LAIDĖ APRIBOTA SKUBĖKITE UŽSISAKYTI!

KALBĖTOJAI—štai pilnutėlė knyga parinktų juokų 
jums viešai bekalbant panaudoti ir savo klausytojus pra­
juokinti.

TEATRŲ RENGĖJAI—štai medžiagos ruošiant sce­
nai veikalėlius. Pub^ikh šiomis dienomis ištroškusi gerų 
Juokų.

LIGONIAI—štai neišaemiamas šaltinis linksmo ūpo 
sukėlimui ir nuobodumo išblaškymui. Jūsų prieteliai ne­
galėtų tinkamesnės dovanos jums suteikti.

TĖVAI—štai proga įsigyti sveikų ir švarių juokų kny­
gą savo vaikučiams prigimtoj kalboj vakarais paskaityti.

KELEIVI AI—štai vieniems keliaujant draugas, kuria 
per visą kelionę juokina ir kaip bematant prabėgs laikas.

Šią knygą nusipirkę nesigailėsite užtai, kad tai rete­
nybė mūsų kalboj. Nepamirškite, kad tai ne vienam paskai­
tymui tokia knyga su tokiais juokingais nupasakojimais. 
Pakartotinai teks tą knygą susiieškoti ir iš naujo skaityti.* 
Tad pasinaudokite proga ir kol jų esama įsigykite sau ir

Reikalaukite

“GARSO” ADMINISTRACIJOJ 
s 32, Wilkc»-B*rre, Pa.

Pittatono lietuviai šauniai pami­
nėjo Lietuvos nepriklausomybė*. >»ė card party. Jaunimo atzllan- 
19-tas metine* sukaktuve*. ! kė daug, matčai evečių ir iš kitų!

Paminėjimą surengė Vilniui miestelių. Taipgi buvo ir senes- 
Vaduoti Sąjungos skyrius, kurio 
branduolį sudaro šie vietos vei­
kėjai: klebonas kun J Kasakai- 
tis Antanas Galinskas muz. Juo­
zas J. Kudirka. Kazys ir Stasys 
Šakočiai. G. S. Laukaiti* G. J 
Laukaiti*. Silvestras Marozas. 
Petras Seniaurkrs. Juozes Ccš- 
kys. Albinas šeporaitis, Kazys 
Karsokas ir kiti.

Programą atidarė ir vedė VVS 
skyriaus pirmininkas Antanas 
Galinskas.

Muziko J. Kudirkos vedami šv. 
Kazimiero parapijos ir šv. Agnie­
tės chorai sugiedojo ’Amerikos 
himną ir sudainavo “Užtraukim, 
jaunime." J. Žilevičiaus. Akom­
panavo p ševetas.

Kun. J. Kasakaitis kalbėjo apie 
Lietuvos nepriklausomybės iško­
vojimo sunkenybes ir apie komu­
nistų pastangas užkariauti pašau-

nių parapijiečių.
Choro pirmininkas V. Lekcts- 

kas, choro Vardu, visiems taria

PARENGIMAI lr“~—FILOMENA 0. TRAVAGLINI
DAINAVIMO MOKYTOJA 

Pilnas Lavinimas Del 
OPEROS—KONCERTO—RADIO 
Mokinė A. Buzzi-Peccia, Milano. Italija

ii£ Parengimai t*ip« dyk*i tv

AŠTUNTĄ METINE CARD PARTY 
IR &OKIUS rvngia Klngatonu ftv. 
Nurijo* parapijoj I^adlen Aid dr-ja, 
antradienio vakare, balandžio 13. 
1937. American U-ffion Home, .Mar­
ket St., Kingston. Pa. | tu n iru 50c. 
tiro,' Donlin'a Pennsylvanian*.

TRECIA METINE CARD PARTY IR 
JOKIUS rengia Av Mūrijo* prirapi- 
ju* Merginų Sudulicija, p'rmudi< -ni<» 
vakare, gegužė* 17. 1987, Amer­
ican Legion Home. Market Street. 
Kingston, Pa. (iro* Ralph l’uul’* 
orkertra*. Įžanga 50c. Kortoini* lo­
šimu.* nuo 7 iki 8:30.

PAVASARINIUS ŠOKIUS rengia S. 
L. A. 115 kp., šeštadienio vakare, 
balandžio 3, 1937, Crystal Ballroom 
salėj, 325 E. Market St., Wilkes- 
Barre, Pa. Bu* gera muzika. Įžan­
ga 2ūc.

LIETUVOS NEPR1KLALUSOMYBŽS 
paminėjimui Senintų šv. Juozapo 
parapijos mokyklo* mokiniai rengia 

vakarą sekmadienį, vasario 21, 1937. 
parapijos salėj, Scranton, Pa. Pru 
džia 7:30 vai. vakare. Įžanga 50c

Studija: 316 North Washington Avenue 
Phone 3-8144 Scranton, Pa.

ANT

BREMEN- EUROPA
G>«iti traukiniai prie pat laivų BREMEN ir EUROPA

Breinerhave

A.ba kėliau populiariai- - k-pit-.-iniai.* laivais

COLUMBUS
HANSA DEUTSCHLAND
HAMBURG cr. NEW YORK

SCRANTON
PANELĖS SV. DRAUGIJA 

TURĖJO SOKIUS
Vasario 8-tą šv. Juozapo para- 

p jos svetainėj, 8:30 vakare, Pa­
nelės Švč. dr-ja turėjo smagius 
šokius.

Labai puikus orkestras grojo 
šokiams. Daug jaunimo atsilan­
kė iš apielinkės.

Įvairiose komisijose darbavosi 
šios narės: Angela Stankiūtė. E- 
lena Buliauskaitė. Genovaitė Gi--
biūtė. Rozalija Kavaliauskaitė, SIDABRINIO JUBILIEJAUS 
Marijona Venslauskaitė. E. An-, 
driukaitytė, E. Samulaitytė. L. į 
Vasiliauskaitė. O. Buliauskaitė 
V. Putirskaitė. I. Bernotaitė. A. 
Gusta tytė. O. Gaveliūtė. A Ja- 
kimavičiūtČ. J. Petkevičiūtė. V. 
Gudaitytė. M. Venzlauskaitė. G. 
Gibiūtė, P. Grubliauskaitė. A 
Janušaitė. L, Klebauskaitė. O.

• šv Ag- Janušaitė. V. Rimkūnaitė. S. šim- 
- kiūtė. E. Česnulevičiūtė.

Kirvelevičiūtė. koresp.
ičio. t t

Solistė Pranė Klimavičiūtė 
padainavo ‘‘Leiskit į tėvynę." 

“Garso“ redaktorius M. Zujus 
kalbėjo apie Lietuvos kariuome­
nės vaidmenį laisvės ir nepriklau­
somybės iškovojime.

Solistas Stasys Šakočius padai­
navo "Kur josi, broleli”: J ' 

-rrietės .choras, vedimas mug. <J>. 
"Kudirkos sudainavo 
baŲfes m^U

.LhKfA Sekretorius J. B. Ša- 
liūhas kalbėjo apie,, pasaulinius 
neramumus ir Lietuvos pažangą 
padarytą įgijus laisvę ir nepri­
klausomybę.

Žinomi Wyoming Klonio juok-, 
dariai-dzimdziai Albinas Šepo-1 komisijos išdąvė gražius rapor- 
raitis. Stasys ir Kazys Šakočiai, tus. Įsteigtadarvienanaujako- 
muz. J. Kudirkai akompanuojant. J misija^—rankdarbių. Mat, soda- 
padainavo "Ar tu žinai, mano 
broli” ir “Per laukelį jojau.” • 

Mokytojas Pr. Žurinskas per­
skaitė protesto rezoliuciją dėl 
lenkų smurto okupuotoj Lietu­
voj. Rezoliuciją susirinkimas 
vienbalsiai priėmė. Tą rezoliuci- sios ir pasilinksminusios tner-, 
ją VVS skyriaus valdyba pasiųs gaitės išsiskirstė. 
Tautų Sąjungai. U. S. steito de­
partamentui. anglų spaudai ir ki­
tiems.

Šv. Kazimiero par. choras, va­
dovaujant muz. J. Kudirkai, 
akompanuojant p. Ševetui. sudai­
navo "Tas ne broli* ne lietuvis.” 
o jungtinis choras sudainavo “U- 

1 Jonai.” Vanagaičio, ir užbaigė 
Lietuvos himnu.

Reik pastebėti, kad chorai yra 
I gausūs, bendrai turi per šimtą na­

rių ir gerai išlavinti. Tai nuo­
pelnas veiklaus vargon. muz. J. 
Kudirkos.

f Po programos sekė šokiai.
Publikos buvo pilna svetainė, 

gan apščiai jaunimo.

KON- 
kuopa

ARKLYS PARVEŽĖ 
SAVO VAGIES 

LAVONĄ

C ERTĄ rengia LRKSA 183 
trečiadieni, balandžio 7-t*. 
Casino Ballroom svetainėj. 
Main St., Pitt.'ton, Pa. Įžanga 40 
centų. Pradžia 7:30 vakarei*.

šKįtSsr- 1 ~ ~ rf-r -------- • .

... ;raciio*wira* rlrt iu«n »iminių ii Europos.

Infoiniuriju klaupkite pas vietini agenUi arba

HAMBURG-AMERICAN LINE

Sausio 16 d. Ukmergės apskr.. 
Musninkų vai.. Laukiškių vienk. 
Vaclovo Valeišio pašiūrėje bu­
vo rastas įvažiavęs su ratais S. 
Valeišytės arklys Ratuose gu­
lėjo kirviu nužudytas St. Sve- 
tikauskas. gyv. Padvarių vienk. 
Darydama kratą, policija nusta­
tė. kad nužudytasis Svetikaus- 
kas su neišaiškintais bendradar- 

lietės gavėnios laiku pasirįžęl biais buvo nuėjęs į Lauk.škių 
mėgsti, siūti gražius dalykėlius, vienkiemį pavogti S. Valeišytės 
Po visų reikalų, programos ko- arklį. Išvedęs iš nerakinto tvar- 
misija suvaidino gražų pamoki- to arklį, pakinkė į stovėjusius 
nantį veikalėlį pavadintą "Dora prie kluono ratus ir išvažiavo 
Mergaitė." Gbažiai pasidarbavu-' Kiek pavažiavus nuo pavogimo 

....... ' , vietos, matyti, tie patys bendra- 
. darb ai dėl neišaiškintos prie- 

Anelė Kirvelevičiūtė. koresp. 1 žasties kirviu nužudė Svetikaus- 
=============== ką ir. palikę jį ratuose, patys 

Paliktasis arklys su 
vežimu grįžo į namus ir susto­
jo pašiūrėje, drauge atveždamas 
ir nužudytojo Svetikausko lavo­
ną.

Dėl šio įvykio policija daro 
kvotą.

SOD ALIEČIŲ
SUSIRINKIMAS

Vasario 2. 7:30 vai., įvyko 
svarbus ir įdomus sodaliečių su­
sirinkimas. Sutvarkyti visi ren­
giamų šokių reikalai. Įvairios

1

VANAGAIČIO DAINOS
)

1. MARGUČIO DAINOS (III dalis). 49 dai­
nos išleistos mažos knygelės formate. Visos dai­
nos linksmos, gražios ir tinka dainuoti kiekvie­
nam suėjime. Kaina 25c.

2. DAINUOK. Pradžios mokykloms labai 
lengvutės dainelės. I'ir II dalis. Tinka ne tik 
vaikučiams, bet ir paaugėjusiems. Kaina 50c.

3. MARGUČIO DAINOS (II dalis). 70 dai­
nų su piano pritarimu. Kiekvienas, kuris moka 
bent kiek pianą skambinti, ras šioj knygoj sau 
malonumą. Lengvutės, komiškos ir patriotingos 
dainelės. Kaina $2.00.

Reikalaukite:
KĄ KAUNAS ŠNEKA APIE pašalino.

VILNIAUS ĮVYKIUS * - , v nt•
Kasdien pasikartojančios aliar­

muojančias žinios iš Okupuoto­
sios Lietuvos daro visiems gilų 
įspūdį. Ypatingo susidomėjimo 
sukėlė nutarimas uždaryti Šven­
čionių gimnaziją ir p. Stašio areš­
tavimas. Visi smerkia okupantų 
nekultūringus žygius, pagrindi­
nių žmoniškumo principų laužy­
mą. Daugeli* kalba, kad lenkų 
kultūra, kuria "jie taip linkę di-< 1937 metais padidinta 64 punlapių. 
džiuotis yra labai abejotinos ver- Į Iliustruota. Skyrius Namų Žydinya.

“GARSAS”
73 E. South St. (P. O. Box 32), Wilkes-Barre, Pa.

l*t®lifMt®i Lietuvos Moterų

NAUJOJ? VAIDILUTĖ
♦ itfJT metais padidinta pu>ia 
Į Iliustruota. Skyrius Namų Žydi 

tė*. jei ji leidžia daryti tokius I ’’"‘nnmerata ufcieny 15 lt.
, ... . . Adresai: Kauna*, Laievėt alėja .skaudžiu* eksperimentus su pi- t 

liečiais, su silpnesne mažumai 
Girdėti balsų, reiškiančių nepa-

A. a. Simona* Urboną*,, »itenkinimą dėl Ljetuvoj gyve- 
1 739 N. Walnut St.. Luzerne, mirė nančių asmenų, kurie lenkų *pau- 
vasario 4-tą. palaidota* vasario 8 doj skleidžia netikslias informa- 
iš šv. Onos bažnyčios Kingston 
šv. Marijos parapijos kapuose, 
Pringle. Paliko penkias dukteris, 
du sūnų ir 15 anūkų. Velionis iš 
Lietuvos atvyko 45 metai atgal, 
20 metų laikė grosernės biznį.

A. a. Antanas Nakvasas, 
iš Miners Mills, mirė vasario 8-tą 
Hamburg aanatorijoj. Paliko bro- 
Ij Kazį, aesei j Veroniką ir kitu* «'idritall*a vedama 
gimine*.

NAUJENYBE-MUZIKOS jMĖGĖJAMS I
MIRĖ

ei jas apie Lietuvą, širdy smerk-. 
darni okupantų neteisybes, kau­
niškiai. o ir provincijos žmonės,, 
ruošiasi reikšti platesnio masto 
protestu*. XX

1435 m. pri< Šventosios upėn, neto­
li Pabaisko, 'd. L. k. Žygimantas «u-

GEORGE’S H0TEL1S
Nakvojimui ivariof, minki- 
to« levo*. Žemo* kaino*.

kalio stati.

88 East Market Street 
-Wilkes-Barre, Pa.

■ i r oimiauo, u. h. a. a/fimanuu su* . .
mušė rusų ir kalavininkų kariuomenę, ' JURGIS VAIŠNIS. Saviaiakaa

"GARSO” Administracija gavo didelį kiekį labai gražios 
muzikos—tai ope-etės "Lietuvaitės dainos (žodžiai J- 
Steponaičio, muzika—J. Žilevičiaus) t

SVEIKI DRŪTI—choram-............................. * ’
ŠOKIM, ŠOKIM i borams... .................... .. •‘A
TATA DRATA- d u-ta.- < opr. ir alto)....................
MEILŪS NAMUI I \i ol*> l—pnuuH. 4- {TĮ“-*

GAUJA BUHDINi. I EKIU .*.»!<> I baritone):......................čJ7C/* |
EIČIAU Kf’TI, |1\SISKISTI du-tu* < -opr. ir t- nor ). „1 • |j

KUR MANO l'ĄNVI'KLK chonim*. . 
ŽINAI MANO ŠIRDĮ solo (tenm). . 
SVEIKAS Did i \S choram*.

ELENUTE *vl<> (U-aor)................. ...............................
AŠ 1ŠPJAU PAGKY KAUTI *ol<> < U*nor-baritone) 
KAM TU L’tGAI XI -oi® (t< n®i )................. ...........

A A. Ona Varnelienė, 
gyv. 411 Walnut St., Luzerne, 
mirė vasario 5-tą. palaidota va­
sario 8-tą iš šv. Onos parapijos 
bažnyčios par. kapuose. Velionė 
iš Lietuvos atvyko 45 metai atgal 
ir pastoviai gyveno Luzernėjc. 
Jos vyras mirė sausio 25. 1935 m. 
Paliko dukteris Trilopienę. Moc- 
teaitieną, sūnus Peliksą. Joną. Al­
bertą. 12 anūkų ir seserį Juikaus- 
kieną.

A. a. Petras Urbanavičius, 
gyv, 461 E. South St., Wilkes- 
Barre. palaidotas vasario 8-tą iš 
šv. Trejybės bažnyčios naujuose 
kapuose. Bear Creek Township.

Nuo

Vfil. SUSIRINKI ».M (choram*} .
VAIKŠČIOJAU choram* ....... f 
OI MIEGOJAU- *olo (tenor hfcritonė) 
LAIMĖ MAN m>Io (ho prano).................

BIZHIERIAI. SKELBKITĖS 
"GARSE”

----------- ............
. į . •
Groblewskio

LIEPŲ BALSAMAS
KOSULIO ir GERKLĖS SKAUDĖJIMO 

. Kaina 3Sc. ir 50c.
GROBLEWSKI & CO., Plymoutk. Pa.

PARTY
SU VISOKIOMIS DOVANOMIS

J». F®ra»ija, Miuor* Milla, Pa., Elk* Hama.
It N. Wl»ar St.. WilSsaa-Rarra (aala Startini Halal) 
soknįįdi^nių vakarais. Duodamo* faro, durų ir • •••n jaai- 
rinaa&M Wrattfia. davaaaa. Raugėjai praio viaaa •kait- 
linf&i įsakyti®.

PAKLAUSYKIT JOS ŽYDELIO (tenor)..........
PALEISK.' DAINĮ durta* 4.*o|T ir alto). 
GAILA. GAILA durta* (*vpr. ir nito)..........

RAMIAI MIEGOK choram*....................
KAM UžltkRKT ZE.Me.M- *oU (t* nėr)

MEILE PASIPt'OSE durta* (rupi ir tenor).
UŽTRAUKIM. JAUNIME chomm...................

CHORAMS DIOKLt NUOLAIDA

Reikalaukite: 

“GARSO” ADMINISTRACIJOJ
P. O. Box 32, Wilkea-Bamre, P®-


